

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO EN 31 DE ENERO DE 1868

Administración... Calle del Amor, núm. 10... PRECIO DE SUSCRIPCIÓN...

RECIBO DE LOS ANUNCIOS... VALENCIA... 10 de junio, expedición marítima a Baleares...

Recuerdos

del "Cincuentenario dels Jocs Florals de Barcelona"

Brillante de estas fiestas.—La solemnidad de los Juegos Florales.—Los presidentes de honor.—Un filólogo alemán.—Glorificación de Milá y Fontanals e intervención en ella del Sr. Menéndez Pelayo.—Manifestaciones para el porvenir.

Esperábase que fuesen solemnidades estas fiestas literarias; lo han sido de todas formas. Cataluña se ha mostrado digna de la pujanza que alcanza en todos los órdenes. Este cincuentenario ha sido una serie de actos, á cada cual más brillante, y avalorados todos ellos por la efusión de un sentimiento patriótico, que es el que hace grandes á los pueblos. No parecían frías ceremonias de Academia, sino palpaciones energicas de un alma colectiva, del alma catalana. En España, ni en el mismo Madrid, se ve cosa parecida.

A la primera y principal de esas solemnidades, no pude asistir. Con vivo sentimiento, tuve que dejar vacante la presidencia de honor que se adjudicaba al antiguo reino de Valencia, y que el Consistorio de Mantenedores tuvo á bien concederme; pero llegué poco después, y pude recoger frías las impresiones de tan hermosa fiesta, y rehacer aquel cuadro grandioso, ayudado por la memoria de otros Juegos Florales, extraordinarios y rotundísimos, á que asistí. Estos Juegos se celebran todos los años en el monumental y severo salón de la Lonja, y no está mal que una ciudad industrial y mercantil, como Barcelona, festeje á la poesía en aquel centro de su actividad económica, cediéndole su más propio hogar y glorificándola en él. Pero hace veinte años, en 1888, los Juegos Florales coincidían con la Exposición Internacional y la visita de S. M. la reina regente doña Cristina; esta soberana, condesa de Barcelona, había de ser condecorada á la caída de un poeta premiado, el canónigo de Vich, mossèn Jaume Collet, y para mayor solemnidad, aquel acto tuvo lugar en el espacioso y magnífico salón del recién construido Palacio de Bellas Artes. Ahora se ha hecho lo mismo, y la amplitud del local, su lujoso atavío, la brillante y numerosísima concurrencia, contribúan al realce de la fiesta excepcional.

Todo se había dispuesto para su mayor importancia: formaban el consistorio de Mantenedores todos los poetas que han ganado el título de *Mestres en Gay Saber*; era su presidente honorario (que por su edad no pudo asistir) el único superviviente de los siete mantenedores de 1859, D. Miguel Victoriano Amer; presidente efectivo, el ya citado mossèn Jaume Collet, muy ardiente celo, energía oratoria é infatigable labor; le dan derecho para apellidarse el apóstol del Renacimiento catalán; Juan Maragall, el gran poeta, jefe de la juventud intelectual, había de pronunciar el discurso de gracias. Cataluña llamaba á esta su fiesta mayor á los pueblos hermanos en su idioma: diez presidencias de honor se habían distribuido, entre ellas á Valencia y Mallorca las primeras, á la pequeña Andorra, á Florencia, al Rosellón, al Languedoc, el Bearnés, el Limosin y la Auvernia, en Francia; á Alguer, que aún conserva en la italiana Cerdeña el habla que llevaron allá los catalanes.

Cuando desfilaba por los Ramblas el incógnito cortejo oficial para dirigirse al Palacio de Bellas Artes, el público saludaba y aplaudía satisfecho, entre la interminable serie de caracolas que conducían á los invitados, á aquellos representantes, cuya procedencia señalaban artísticos estandartes que llevaban guardias municipales á caballo delante de cada carruaje. Y para más pompa, el Ayuntamiento ostentaba una grande y lujosa bandera, pendón de la ciudad, que todos recibían con alegres aclamaciones. Así, la fiesta de la poesía se convertía en la fiesta del amor cívico.

Los Juegos Florales iniciaron el movimiento regionalista en Cataluña. Como tantas otras veces, los poetas fueron allí los precursores. El catalán, tan potente hoy, tan extendido á todas las esferas de la vida, nació de esos, al parecer, fríos Juegos Cortes del Gay Saber. Conservan hoy esta acción fecunda y predominante? Hay quien lo duda, hay quien lo niega. Estos últimos años se ha planteado repetidas veces esta cuestión en la propia de Barcelona. Tachan algunos de transnochada la poesía «foralesta», piden otros que se reformen esos certámenes de modo que influyan mejor en una literatura ya formada y que desecha los anticuados andadores. Alguna razón alegan; pero yo, si tuviese autoridad en la materia, votaría por la conservación de la fiesta tradicional en su misma forma. Ciertamente, que, suprimiéndola, seguirían de igual modo su triunfal camino las letras catalanas; pero importa mucho mantener esa hermosa y típica fiesta, por lo que la exterioriza; por que en la ocasión más solemne de presentarse los poetas al pueblo, cuyos sentimientos é ideas se representan; de recibir públicamente la sanción de su obra en lo que tiene de patriótico, conservando el sello que tuvo en su glorioso origen.

Además, estas fiestas, siendo principalmente para Barcelona y para Cataluña, lo son también para fuera del antiguo Principado, para el reconocimiento de la legitimidad de la *renouance* en el resto de España y en el extranjero. Su brillo y su esplendor atrae á personas eminentes de otros países. Este año, además de los diez presidentes de honor de los pueblos cuyo idioma peculiar provee de la antigua lengua *d'oc*, han asistido á ellas, quien mejor que nadie puede representar la mentalidad española en el orden literario, el insigne Menéndez Pelayo, y un eruditísimo alemán, el Dr. Eberhard Vogel, profesor de la Universidad de Aquisgran, que ha sorprendido á todos, y bien puede decirse que ha personificado á la Europa sabiduría rindiendo homenaje á Cataluña.

El día de los Juegos Florales, en el acostumbrado banquete, levantóse un extranjero y rompió á hablar en catalán, un catalán correctísimo; pero no como el que puede aprenderse en los libros, sino tan fácil y natural, tan espontáneo y tan colorido como los matizes propios de la lengua, como el que lo había habido nacido á la orilla del Llobregat ó del Ter. Todos quedaron sorprendidos y asombrados. El extranjero tan catalánizado venía de aliende el Rhin; nuestro hombre era un doctísimo filólogo alemán, entre cuyas obras se cuenta un «Diccionario Catalán Alemán», que va á publicar. Desde aquel momento fué una de las figuras más salientes de las fiestas cincuentenarias; oír hablar al Dr. Vogel era un encanto para todos; y no aparecía solamente como un portento de filología el erudito húsped de Barcelona; demostraba bien la profundidad con que ha estudiado, bajo todas sus fases, el renacimiento catalán. Cataluña debía mucho á Menéndez Pelayo;

LA SEÑORA D.ª MARÍA FRANCISCA GIL SANCHIS VIUDA DE D. MANUEL MEZQUITA falleció á las diez de la noche de ayer, á los 63 años de edad, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de su Santidad. Sus aflijidísimas hijas doña María Francisca, doña María Manuela y doña María de la Concepción; hijos políticos D. Santiago García Oltra, D. Francisco de P. Nogués y D. Luis Calvo; nietos; hermanos D. Manuel, doña María de la Asunción y doña María de la Concepción; hermanos políticos, sobrinos y demás parientes, suplican encarecidamente, por caridad, la asistencia á la conducción del cadáver, que tendrá lugar esta tarde, á las cinco, desde la casa mortuoria, plaza de San Bartolomé, núm. 5, hasta la de San Agustín, donde se despedirá el duelo, y á la misa de *corpore insepulto* que se celebrará mañana, á las once, en la iglesia parroquial de San Pedro, de lo que quedarán sumamente agradecidos. Los Excmos. é Ilmos. Sres. Arzobispo de esta Archidiócesis y Obispo titular de Loryma han concedido las indulgencias acostumbradas á los que apliquen por la finada la sagrada Comunión, santo sacrificio de la misa ó parte del Santo Rosario. No se reparten esquelas. Se suplica no asistan coches.

ahora le debe mas: verdades es que bien se lo paga. Desde los años juveniles en que el insigne polígrafo comenzó á formarse en la Universidad de Barcelona, no había vuelto á ella hasta 1888. Entonces, aún joven, pero ya en la sazón de su ingenio portentoso, apareció en aquellos Juegos Florales en que fué reina la condesa de Barcelona, regente de España, y dió, como mantenedor del certamen, el juicio supremo acerca de la renovada literatura catalana. Los que la rechazaban ó la desdaban, quedaron confundidos. Del centro y cabeza de España, empujada en desatender esa brillante y profundo movimiento, fué á justificarse y analizarlo aquel cuya autoridad era inapelable en nuestra patria y fuera de ella. Su dictamen fué el diploma de honor para los poetas catalanes. Ahora ha vuelto; ¿por qué? Porque aquella sana y honda doctrina que comenzó á formar su espíritu, en el orden literario, cuando asistía á las aulas barcelonesas, la recibió de los labios del gran educador D. Manuel Milá y Fontanals, y como éste sabio profesor presidió los primeros Juegos Florales, y fué él quien les dió el carácter que han tenido y conservan, decidiendo que en ellos no se admitiese mas que la lengua catalana, han creído muy bien los organizadores de estas fiestas que el *clou* de ellas debía ser la glorificación del inolvidable maestro. Y para esta obra se ha creído obligado quien en Madrid por tal lo reconoce y lo venera. Y á eso ha venido.

Y de tal modo ha cumplido su voluntaria misión, que hoy no hay en Cataluña mas que una voz para ponerle por encima de las nubes, donde debe estar. D. Marcelino llevó de Madrid en la maleta un fejo de cuartillas tituladas *D. Manuel Milá y Fontanals, Semblanza Literaria*; las leyó en una sesión solemnísimas del Ateneo Barcelonés, y volvió á leerlas en otra, aún más solemne, de aquella Universidad, celebrada en el santísimo Paraninfo. Esa *Semblanza* no es mas que la primera idea, el boceto de un libro, que pronto publicará; pero parece imposible decir más y mejor. Yo de buen grado recomendaría su contenido; mas sería preciso copiarla casi toda; no hay en ella línea que sobre. Pero dejando aparte ese examen profundísimo de los méritos literarios de Milá, transcribo los últimos párrafos que tienen alacoe también en el orden político, ó quizás sea mejor decir en el orden patriótico.

Según Menéndez Pelayo, una de las más encomendadas excelencias del Dr. Milá y Fontanals fué que «su nombre es símbolo y prenda de reconciliación entre dos pueblos hermanos». «Nadie —dice— le superó en amor á la tradición catalana, y en amor á la común Patria española tampoco le ha superado nadie.» El vínculo entre la literatura castellana y catalana es, sentir y frase de Milá, indisoluble. Y tomando de aquí, he escrito Menéndez Pelayo: «Existe (el vínculo indisoluble), y no solo en literatura, sino en todos los órdenes de la vida, sin mengua de la personalidad de cada uno; porque no en vano hemos atravesado juntos cuatro siglos de glorias y reveses, de triunfos y desventuras, y hasta de míticos agravios y de míticos desastrosos, y no en vano nos puso Dios sobre las mismas rocas y nos dió á partir los mismos ríos. Hoy que celebramos juntos el aniversario de la titánica epopeya nacional, qué alma castellana puede olvidar que en catalán hablaban y por España morían los héroes del Bruch? ¿Y quién de vosotros olvidará tampoco que al frente del pueblo catalán, que en Girona escaló las más altas cimas de la gloria, estaba un andaluz, varón digno de la antigüedad y fundido en el triple bronco de los héroes de Píntarco? Y si la inmortalidad coronó justamente el nombre de Alvarez y el de Girona, fué porque el gobernador y la plaza sitiada eran dignos el uno del otro.»

«De las obras de Milá, aun siendo estrictamente científicas, pueden sacarse grandes enseñanzas de amor y estimación mutua. En esto, como en todo, prosiga haciendo bien después de muerto. Y á dar testimonio de ello he venido yo, el último de sus discípulos, aunque el primero en su confianza, castellano castellano, de la montaña de Santandreu, como ahora decimos; de la montaña de Burgos, como decían nuestros antepasados, hijo de la áspera sierra que guarda en sus humildes peñascos la cuna del histórico río que á toda la Península da nombre, y que después de atravesar los férricos lindes de la Vasconia y besar el muro triunfal y sagrado de Zaragoza, viene á rendir tributo á nuestro mar en la ribera tortosina, simbolizando en su majestuoso curso la unidad suprema y la diversidad fecunda de la historia patria.» En el Ateneo y en Madrid y en la Universidad

Central, hubieran sido sin duda aplaudidos estos párrafos, pero dudo que lo fueran tanto como en Barcelona. Yo oía embuesado aquellos estruendos é interminables aplausos. Esto es hacer patria, me decía.

De la apoteosis de Milá quedará porvenir recordo. La Junta que organizó este homenaje ha erigido en el bosquecillo de pinos del Parque un busto monumental del inolvidable maestro. El Ateneo y la Universidad han hecho labrar en mármol otros bustos para colocarse en sitios de honor. Y la mayor de estas manifestaciones *ad posteros* es la estatua que se colocará en la plaza Mayor de Vilafranca del Panadés, su pueblo natal, cuyo monumento se ha puesto ahora la primera piedra con gran solemnidad, asistiendo las primeras autoridades de Barcelona y presidiendo el acto su cardenal obispo. Además se han reunido las obras de Milá escritas en catalán, en un volumen muy esmeradamente impreso. Allí están sus magistrales poesías *Lo Pros Bernat* y *Lo Complante d'En Guillelm*.

INTERMEZZO

La vuelta al mundo en automóvil

El excéntrico americano Carlos Glinem ha regresado á Londres, de donde salió en 1901 con objeto de dar la vuelta al mundo en automóvil. Ha recorrido 89 países, cubierto 46.525 millas, y dado dos veces la vuelta al mundo. Cruzó el círculo Ártico por Suecia. La parte más meridional de su itinerario ha sido la Nueva Zelanda. Ha sido el primer excursionista que ha visitado en automóvil Tierra Santa. En Jerusalén su presencia revistió todos los caracteres de un acontecimiento. En Saifa recibieron 10.000 personas. Ha tomado durante el viaje 2.500 fotografías.

Recuerdos de la Guerra de la Independencia

Literatura popular

El alzamiento y primer sitio de Valencia por los ejércitos de Napoleón es asunto digno, por su importancia, de un estudio detenido y profundo hecho por quien, con paciencia prolongada, recogiera cuanto esparcido se halla, no solo entre las páginas brillantes é imperecederas del ilustre conde de Toreno y las del general Arceche, sino cuanto en los actos oficiales de la Suprema Junta de Defensa consignado quedó y están en paciente espera de diligente historiador que, reuniendo los dispersados materiales, forme conjunto y dé á conocer la influencia decisiva en los destinos de la España, (el prólogo) y entusiasmo, levantar de un pueblo aislado que menguados recursos contaba y ningún ejército oponía al grito del Palletec, y capuchonado por el Padre Rico, protesta en masa de los primeros, contra los que en hora mala encadenaban la Patria, y abyectos la humillaron á los pies de Napoleón. Tamara empresa y feliz desatino tuvieron su éxito. El 29 de junio de 1808, las tropas mandadas por el mariscal Monecy, dueñas del Imperio, retirarse humilladas ante los débiles muros de Valencia, defendidos valerosamente por sus ciudadanos, después de haber sembrado su vega de innumerables cadáveres. Los ejércitos de Austerlitz podían retroceder y ser vencidos. Desde entonces, al lado de Zaragoza y Bailén irá unido el nombre de Valencia, y en clásicos acentos cantado por Quintana.

el odio acumulado contra Napoleón, hijo y consueledor de los excesos de la Revolución francesa, jefe y director de las torpes condescendencias de Godoy y su camarilla, imbeciles juguetes del alcevo que anstaba nuera al carro de su ambición los aun inmensos despojos de un pueblo grande, y entonces abatido por el más servil despotismo, consecuencia de la muerte de las libertades patrias.

¿Pretendes que en tu vega deliciosa se coloque su gruesa artillería? ¿Que no hallando defensa vigorosa abra brecha en tus muros su porfía? ¿Que te embista, te asalte, y justiciosa en tí emplee su rabia y tiranía? ¿Quieres ver tus palacios enombreados á montones de escorbos reducidos? ¿Quieres ver á tus hijos desolichados sin casa y sin hogar, muertos ó heridos? ¿Quieres ver tus altares profanados, tus templos y tus Santos abatidos? etc.

El amor patrio valenciano tuvo un Tirteo en el inconstante Meléndez Valdés, húsped entonces de la ciudad de Taria, y que luego, desconfiando de la salvación de la Patria, se afrancó yendo á morir en Montpellier, probando el amargo pan del extranjero. Por los días de la resistencia compuso la poco conocida «Al arma española», llamando á los españoles al combate contra el invasor.

¿Dónde están los nobles hijos que la Valencia han libartado? ¿Estos, Jaime, son tus nietos? ¿Son estos tus valencianos? Al arma, al arma, españoles, la Patria os llama, corramos al arma á vengarla feles, ó como buenos muramos. Al arma, al arma, españoles, el Ebro, el Taria y el Tajo. Todo sene al arma, y todos del niño al trémulo saciano soldados, la vida demos como buenos por entramos. De Madrid, así en la plaza, cantaba un fal valenciano y al arma, al arma, decía.

Pueril parecerían tales arranques de entusiasmo si no hubieran sido santificados por causas tan santas. En un *Elogio de la Junta central y de la ciudad de Valencia* publicado en 1808 (Imprenta de Bargaeta), se contiene la siguiente elocución:

«Al arma, valencianos; á vencer, á borrar del mundo hasta el nombre de Napoleón; docecientos mil soldados tiene Valencia: en un solo día pasan de cincuenta mil los alistados. Desde el arzobispo hasta el que nació ayer lleva la escarapela nacional: no temais, un millón de leones tiene que vencer Napoleón. Dios está con nosotros. O victoria ó eterna esclavitud é infamia.»

Premio de tales entusiasmos fué el agradecimiento de los españoles todos, y para no citar más, ponemos el de un anónimo catalán: «Reino hermoso de Valencia, recibe mil y mil parabienes por la victoria que reportaste en los muros de tu misma capital contra el acreditado mariscal Monecy...»

Junto con Zaragoza cantó Nicasio Gallego el grito de guerra de Valencia en su clásica «Elegía al Dos de Mayo». (Impresa en Valencia por Joseph Estevan, 1808.) Venganza y guerra repitió Monecy. Y al grito heroico que en los ayres zumba, venganza y guerra claman Taria y Duero. Guadaluquivir sañudo torna al bélico són la regia frente... FRANCISCO ALMARCHE VAZQUEZ

Centenario del rey D. Jaime

Barcelona 23. Se ha publicado ya el programa definitivo de fiestas del centenario del rey D. Jaime. Es el siguiente: El día 31 del actual, inauguración de Museos artísticos y festivos en el Parque Güell. Del 1 al

10 de junio, expedición marítima á Baleares. El 10, cabalgata alegórica. El 13, solemnidad eclesiástica en la iglesia de la Merced. El día 14 velada en la Asociación de Católicos. El 17, representación gráfica del itinerario de D. Jaime en el Palacio de Bellas Artes. Del 22 al 25, Congreso de historia de la Corona de Aragón, obsequiándose á los congresistas con excursiones á varios puntos. Finalizarán los festejos con una representación del teatro griego en el Parque Güell.

VALENCIA

Ayer tuvimos un día magnífico. El sol brilló en un cielo limpio de nubes, llegando la máxima á la sombra á 30° con cuatro décimas; pero soplabá una agradable brisa del E., y ello hizo que apenas se sintiera el calor. Por la mañana, la fiesta de la Real Congregación del Santísimo Rosario, que se celebró en la capilla de nuestra excelsa Patrona — y de la cual damos cuenta mas abajo, — atrajo numerosa concurrencia á dicho templo y á la plaza de la Constitución. Por las calles víéronse también, como el domingo anterior, muchos niños y niñas de primera Compañía.

La plaza de la Compañía, que según engalanada con motivo del centenario del *Palletec*, fué visitadísima por el público. También acudió mucha gente á ver la colosal estatua de Vicente Domenech, colocada en la fachada de la tienda de los Sres. Vernia y Perez. En la plaza del Mercado se disparó á las doce una *traca*, y por la tarde tocó la Banda Municipal en las escalerillas de San Juan.

Desde hace algunos días son continuas las quejas del público, y especialmente del comercio, porque los sellos de quince céntimos están tan mal engomados, que apenas puestos en los sobres se desprenden. Como esto puede ocasionar graves perjuicios, deberian ser retirados de los estancos los pliegos que tienen dicho defecto.

Hace unos días, el diputado á Cortes D. Adolfo Beltrán interpuso al ministro de la Gobernación acerca del nombramiento del alcalde de Sueca pidiéndole que lo anulase, porque el agraciado era deudor al municipio. Como contestación á esta denuncia, ayer le fué entregada al gobernador civil una certificación de la contaduría de aquel Ayuntamiento haciendo constar que dicho alcalde no debe absolutamente nada.

Á las doce de ayer terminó el plazo de presentación de pliegos en el concurso para la construcción de dos muelles descubiertos y otros edificios con destino á la nueva estación del Norte en esta capital.

En el expreso de Barcelona vino ayer el ingeniero de la Compañía del Norte Sr. Castellón. La Sociedad de Seguros Mútuo contra incendios de edificios de la provincia, continúa cobrando el dividendo de 26 de marzo, en la calle del Almirante, núm. 1, principal; lo que se recuerda por los graves perjuicios que pueden irrogarse á los socios que no abonaron sus cuotas. Denfítico superior y de más venta *Licor del Polo*, compuesto solo de vegetales. Mil francos de venta diaria son su mayor elogio.

Una comida abundante se digiere sin dificultad á una cuclurada de Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, que no solo evita los trastornos de las malas digestiones, obrando como preventivo é impidiendo que el estómago enferme, sino que normaliza sus funciones, si está enfermo, y cura además.

Conviene al que desee maquinaria visitar La Primitiva Valenciana, Játiva, letra A, por ser el taller que mayores garantías ofrece á sus clientes. En la fachada de la iglesia de los Santos Juanes que da al Mercado han crecido grandes matas de hierbas que, aparte de afearla, perjudican á la obra. Conviendría que cuanto antes desaparecieran dichas hierbas.

Por la Dirección general de Obras públicas se ha señalado el día 20 del próximo mes de junio, á las once, para la adjudicación en pública subasta de las obras de reparación del puente de la Pechina, de esta ciudad, en la carretera de Játiva á Alicante. El tipo de subasta es el de 72.208'83 pesetas.

En el expreso de Barcelona salieron ayer mañana la señora marquesa de Valero de Palma, D. Francisco Vazquez y D. Fernando Conillat. En el ascendente andaluz salieron D. Edmundo Bontel y D. Rafael Vidal Soria, y en el correo de Madrid nuestro compañero en la prensa D. Rodolfo Perez.

Ha sido nombrado ayudante del distrito marítimo de Denia, el teniente de navío de primera clase D. Fernando Rodríguez Chevenor. Las herpes y toda clase de humores de la piel, se curan rápidamente sin tomar baños sulfurosos ni los de mar, con solo usando el Agua dermatológica Solvez. Venta en farmacias.

Para bañones y accesorios para construcciones de obras, á precios baratísimos, La Balustrera Valenciana, fundición y cerrajería, calle Burjassot, 10 y 12. Nadie puede competir en precios de bordados con la nueva *Paquetoria* de Juan A. Bernal, Zaragoza, 19.

Arados de varterdera para todos los cultivos. — Depósito de máquinas agrícolas, calle Don Juan Villarrasa, núm. 2. Crónica RELIGIOSA

Con el esplendor que todos los años reviste, celebró ayer su fiesta, en honor de nuestra excelsa Patrona, la Real Congregación del Santísimo Rosario, de la que es hermano mayor Sr. M. el rey D. Alfonso XIII. La capilla de la Virgura de los Desamparados ofrecía hermosísimo aspecto, tanto por el derroche de flores, como por lo profuso de la iluminación. Asistieron el capitán general Sr. Jiménez Castellano, que ostentaba la representación del monarca, muchos generales y jefes y andradas representaciones de todos los cuerpos é Institutos de esta guarnición, el gobernador civil Sr. Perez Mosa, el alcalde Sr. Maestra, el presidente de la Diputación Sr. Valdecabres, el de la Audiencia Sr. Tapia Gil, el comandante de Marina Sr. García de Quesada y numerosa representación de la Real Congregación del Rosario. La misa fué á gran orquesta, tomando parte, entre otros profesores, los Sres. Alonso é Irujo. Ofició el canónigo penitenciario Dr. Tormo, y al

Evangelio ocupó la Sagrada Cátedra el canónigo de esta Basílica Metropolitana D. Juan Bautista Luis Pérez, quien pronunció una elocuente y sentida oración, tan hermosa en la forma como llena de sana doctrina en el fondo, desarrollando el concepto de «Patria».

Una compañía del regimiento de infantería de Guadalupe, con bandera y música, tributó los honores debidos al capitán general á la entrada y á la salida del templo.

En la Casa Hospicio de Nuestra Señora de la Misericordia se celebró ayer, á las siete de la mañana, el hermoso acto de administrar la primera Comunión á 32 niñas y 54 niños.

Fue el celebrante el canónigo Dr. D. José Sánchez Rivera, quien pronunció una elocuente y sentidísima plática, dedicando cumplidos elogios al director Sr. Izquierdo, á las religiosas y empleados de la Casa, así como á los bienhechores.

Los comulgantes fueron obsequiados por don Francisco Trénor con una bonita estampa alegórica con recordatorio impreso y media libra de dulce.

Por su parte, el Sr. Izquierdo regaló también á los niños y niñas que tomaron la primera Comunión, una medalla de plata, conmemorativa de la fiesta, y el señor cura del asilo les obsequió con bonitos rosarios.

Terminada la función, que resultó brillantísima, fué llevado el Señor procesionalmente á la capilla, que se hallaba adornada con profusión de luces y flores.

Con motivo de la fiesta se sirvió á todos los asilados una comida extraordinaria y postre, consistente en un pastel, que lo costeó también el señor Trénor.

El fotógrafo Sr. Novella contribuyó también, retratando en dos grupos á los niños y niñas que habían recibido el sacramento de la Comunión.

En estos tres días que preceden á la festividad de la Ascensión del Señor á los cielos se celebran en nuestros templos las llamadas Rogativas para obtener del Todopoderoso que las cosechas del campo sean preservadas de las tormentas y pedriscos.

Antiguamente estas Rogativas iban acompañadas de ayunos y abstinencias; hoy quedan reducidas á las plegarias y procesiones, que son públicas en los pueblos. En la Catedral se celebran á las nueve y media de la mañana, con asistencia de los cleros parroquiales con cruz alzada. También se celebran en las parroquias y conventos, entonándose las Letanías mayores.

Mañana, día de San Felipe Neri, se celebrará su fiesta en la parroquia de Santo Tomás, que fué iglesia de la Congregación del Santo.

Los Hermanos del Hospital la celebrarán el domingo en su oratorio, y las Hermanitas de los Pobres el día de San Pedro.

La extensa barriada de San Antonio estuvo ayer muy animada con motivo de la fiesta que los Salesianos celebraron en honor de su Patrona María Auxiliadora. La procesión de la tarde fué lucidísima, figurando en ella los niños y niñas de la primera Comunión, los numerosos alumnos del Colegio y los talleres, varias músicas y la imagen de la Santísima Virgen. En la carrera se dispararon algunas tracas.

También fué muy solemne la fiesta de San Pascual en la iglesia de San Juan de la Ribera del camino del Grao.

La iglesia de San Agustín y las demás en que se celebraron los novenarios de nuestra excelsa Patrona y los ejercicios del mes de las Flores, víronse muy concurridos de fieles.

Crónica MORTUORIA

Anoche, á las diez, entregó su alma á Dios la respetable señora doña María Francisca Gil Sánchez, viuda de D. Manuel Mezquita, y madre política de nuestros queridos amigos D. Santiago García Ojeda, D. Francisco de P. Nogués y D. Luis Calvo Lucía.

Una muerte verdaderamente cristiana, con todos los consuelos de la santa religión y el cariñoso acendrado de los suyos, manifestó constantemente en su larga y penosa enfermedad, ha sido el premio concedido por Dios á la finada, en recompensa de una vida consagrada exclusivamente á la virtud y al bien.

Reciban sus hijos y demás familia la expresión de nuestro más sentido pésame.

Noticias MILITARES

Ha fallecido en Teruel el comandante de la escala de reserva D. Antonio Luengo Gonzalez.

En breve se celebrará en Valladolid la boda de la bellísima señorita doña Beatriz Conde con el bizarro oficial de caballería D. Ramón Jiménez Castellanos.

Se le ha concedido el pase á situación de su-pen-dinario al comisario de Guerra de primera clase D. Angel de Diego y Capdevilla.

ESCOLARES

Ha sido nombrado, interinamente, maestro de la escuela pública de niños de Ayna (Albacete) D. Federico M. Alcazar.

SOCIEDADES

En el Círculo Conservador dió anoche su anunciada conferencia D. Francisco Soto Bordes. Comenzó el orador refutando todos aquellos conceptos que sobre la falsa libertad se han emitido con carácter dogmático. En párrafos elocuentes señaló las diferencias que existen entre la libertad plena que se asienta en la razón instintiva y que descubre toda la existencia del derecho en su aspecto penal, y aquella otra que sólo puede funcionar sobre un poderoso romancero de cultura para definirle. A continuación se ocupó de las atribuciones que posee el obrero en la esfera del trabajo. En este punto hizo consideraciones de alta importancia económica sobre la función obrera, que va imponiéndose en la esfera del capital, y la sociología, que influye con sus soberanos preceptos para equilibrar las fuerzas humanas que luchan en la producción de la riqueza. Afirmó que el obrero tiene limitada su acción dentro de la economía por razones de moralidad, sosteniendo que el día que las democracias estén capacitadas para gobernar, no podrán atender contra los principios de libertad y justicia dimanantes del eterno derecho, pues de otra suerte la sociedad, por una ley de reacción moral, buscará el desquite tal vez en el restablecimiento de la mas atávica tiranía.

Después de unos símiles de gran efecto, el señor Soto Bordes habló de la enseñanza como secreto de nuestra libertad. Enumeró los muchos defectos que el hombre arrastra desde su paso por góncos padecidos. Dijo que el niño en la escuela prosintió se ha formado el hombre, encadenado al eterno prejuicio que castra todas las energías y aptitudes. Comparó la influencia del entendimiento en la ciencia con la del sentimiento en las apreciaciones del arte, para deducir que la libertad, en uno y otro sentido, dimana del cultivo exquisito del espíritu. Terminó afirmando que el día que el hombre pueda pensar libremente, lo hará sin recibir arengas de mitin, pues tan hermosa función sólo puede consagrarse a la inteligencia educada. El Sr. Soto Bordes, al terminar su discurso, recibió entusiastas felicitaciones.

En la Sociedad regionalista «Valencia Nueva» se celebró la noche del sábado la anunciada velada conmemorativa del grito de independencia dado por el Palleter. La concurrencia fué numerosa. La casa social estaba vestida de fiesta, y la

Iluminación era profusa. En el estrado se veía un busto en barro del Palleter.

Presidió el Sr. Settler, tomando asiento á ambos lados varios individuos de la junta directiva. Se leyeron patrióticas poesías de los Sres. Puig y Torralva, Thous (D. Gaspar) y Villanova Pizcueta, todas las cuales fueron calurosamente aplaudidas. Amenizó los intermedios el orfeón de «El Micalet», quien dió á conocer en su programa obras nuevas, que fueron muy bien interpretadas.

Anoche celebró una amena velada teatral la Sociedad «Los XX», la cual se vió en extremo concurrida. Se pusieron en escena Hija única, Colegio de señoritas y Gente de alforja, cuyas obras obtuvieron esmerada interpretación por el cuadro que allí actúa y del que salen tan excelentes artistas. El jueves próximo habrá función en el teatro de Ruzafa á beneficio de esta Sociedad, con un hermoso programa.

Notas LITERARIAS

El núm. 40 de la interesante Revista de Higiene y de Tuberculosis, que dirigen los doctores Dómine y Chabás, inserta muy notables trabajos, que acreditan una vez más su valía.

Colabora en este número el reputado Dr. Galbo, de Nápoles, que firma un trabajo tan extenso como notable. Otros estudios van firmados por los doctores Chabás, Perez Ortiz, Meirelles (de Rio-Janeiro), Bergmann, además de la habitual crónica de fisiología, notas de higiene, noticias y crítica bibliográfica. El crédito de esta revista, no solo en España, sino en el extranjero, lo comprueba la lista que lleva de publicaciones del exterior que transcriben sus trabajos.

Notas ARTÍSTICAS

La prensa de Londres dedica preferente atención á la Exposición Sorolla, y claro es que los elogios no escasean para nuestro paisano. He aquí lo que dice The Globe:

«Lo característico de su arte es la alegría, esa seria alegría de vivir con que el pintor ha de estar dotado por encima de los demás hombres... En las tres ó cuatro galerías no se ve por todas partes más que energía, dicha y vitalidad... El arte de Sorolla se excede á sí mismo en sus pequeños apuntes de color, llenos de figuritas que se mueven junto al mar. Nos muestran la esencia de su arte, el origen de su fuerza, su inspiración en el natural. Hace estos apuntes mejor que nadie, y todos los pintores tratan de hacerlos... Sus retratos naturales tienen la misma vitalidad interesante, pero no parecen obra suya... Cuando está mejor se frente á la Naturaleza y se detiene en el preciso momento en que falta á su pincel ese goce de la vida y de sus cambios caprichosos que es su inspiración.»

Notas AGRÍCOLAS

Leemos en los periódicos de Albacete que el ingeniero agrónomo D. Eladio Morales y un ayudante á sus órdenes han salido para reconocer las manchas de langosta que se han presentado en el término de Minaya, pueblo de aquella provincia, partido judicial de la Roda.

SUCESOS

Ayer tarde fueron detenidos por la Policía dos «capitalistas» que antes de terminar la lidia del último toro se arrojaron al ruedo en la Plaza.

Los detenidos se llaman Miguel Giner Cortina, de 18 años, y Antonio Hernandez Sancho, de 22, á los cuales les ha impuesto el gobernador 75 pesetas de multa, ó en su defecto quince días de arresto, para ver si se calman sus entusiasmos tau-rinos.

En la casa de Socorro del Puerto fué asistido ayer Juan Lledó Palmer, de 11 años, que sufría una herida de consideración en la cabeza, á consecuencia de un palo que le dió un desconocido.

Ayer fué detenido por la Policía Enrique Villarreal y conducido al gobierno civil, donde quedó detenido por llevar armas prohibidas.

En la casa de Socorro de la Glorieta fué asistido ayer José García Dino, de 44 años, que á consecuencia de una caída que dió en el Parterre, sufrió varias contusiones en la columna vertebral y conmoción cerebral.

Fuó trasladado al Hospital en grave estado.

Notas REGIONALES

TORRENTE.—En breve se verificará con gran solemnidad el acto de colocar la lápida que, según acuerdo del Ayuntamiento, ha de dar el nombre del Obispo Benloch á una de las calles de esta población.

TERUEL.—El día 29 del actual comenzarán las fiestas y ferias, que terminarán el 7 del próximo mes de junio. En el programa figuran los siguientes festejos: Batreta, disparo de castillos de fuegos artificiales, voladores y tracas, reparto de limosnas, conciertos, baile de gigantes y cabezudos, corrida de toros novillos por Calerito y Pazos, cuecañas, fiesta musical, función religiosa, procesión, concurso de ganados y experiencias agrícolas, bailes populares, reparto de premios, fiesta de la Jota, Coso blanco, carreras de bicicletas y baile de sociedad.

Para el mayor esplendor de las fiestas, durante las noches de Feria se iluminarán con profusión la plaza del Mercado y principales calles de la ciudad turolense.

HOY TORO CORRIDO DE PARLADÉ (ANTES IBARRA)

Se expende en la carnicería de Andrés Alfaro, Entenza, 41, b.

TEATROS

PRINCIPAL EN HONOR DE ROSARIO PINO

Con poesía de alto valer, con versos de gran artista, debiera escribirse la reseña de la función de anoche.

Fuó el homenaje á la que es gloria de la española escena; homenaje á Rosario Pino, la inspirada, la de voz que es vida, la de ritmo soberano con la figura, y de sentir intenso, matizado á lo infinito, como luz del sol levantino que ofrece desde las suavidades del alba, á las fulgurantes iluminaciones del mediodía y las dulzuras tranquilas del crepúsculo. Así es el arte de Rosario Pino, y así lleva la vida á todos los corazones que sienten el arte y presencian sus creaciones de artista.

Siempre es una nueva la impresión teatral que produce Rosario Pino. Esto demuestra que en su arte, la finísima observación no destruye la inspiración del momento, la verdadera «creación» de su temperamento privilegiado, que así sabe surgir en la escena una vida intensa, poderosa, de sentimiento y de activas energías.

En las mujeres se dan fácilmente las grandes líneas afectivas. Pero es difícil (sobre todo en las artistas españolas) reunir junto al vigor en la expresión, la sutileza infinita de matices que sabe encontrar nuestra actriz; y es, además, admira-

ALMACEN EL PALLETER

ble, no solo que sepa sentirlos, sino que sepa expresarlos con esa su adorable sencillez, con la facilidad de medios de Rosario Pino.

Jamás nos produce ella la impresión de lo rebuscado, de lo conseguido á fuerza de mucho insistir: su labor es, lo repetimos, una creación, una vida, que en escena aparece con toda la fuerza de su gran sinceridad.

Y de este modo no es el sentimiento que produce nuestra artista un sentimiento de diva que deslumbraba, pero que pasa pronto; es el sentimiento de lo que convence; y convencer es el supremo triunfo definitivo, porque es el que dura siempre.

Se representó anteanoche de menos hermoso efecto, por vista la obra resulta de menos hermoso efecto, sobre todo si tiene la interpretación del sábado.

Cuanto de gracia delicada, de exquisitez de sentir, de bellezas de dicción y de acción pueda quererse, lo derrochó anteanoche el talento de Rosario Pino.

Y el público, que llenaba el teatro, no cesó en sus entusiastas aplausos, en las continuadas ovaciones á la actriz.

Y al acabar la comedia una formidable explosión de simpatía y una lluvia espesísima de flores caía sobre la que es flor de arte; y corbelles, y regalos valiosos, y... la artista, emocionada ante tan cariñosas muestras de entusiasmo como el público la prodigaba, no podía ocultar su exaltación.

No hubo mas remedio para la artista sino dar las gracias de viva voz, con voz sentida, con esa voz de terdopelo, única en la escena española por su flexibilidad y por su dulzura.

Y la ovación subió entonces de punto, y esto parecía imposible, después de los aplausos anteriores!

Se repitieron las bonanzas y las aclamaciones al representar después El chiquillo, obra en la cual realizó Rosario Pino el contraste mas hermoso que darse puede, tanto en la interpretación del tipo que representaba, como en su realización exterior.

Justo es aplaudir á Thullier, en justicia, pues en Diversísimos hizo gala de su talento.

Y á todos los artistas, en fin. Fué una noche deliciosa.

Como anunciamos, esta noche se verificará la función fuera de-abono, á beneficio de la Asociación valenciana de Caridad. La señora Pino, el señor Thullier, y demás artistas, tomarán parte en esta función gratuitamente, en obsequio á Valencia. Todas las principales localidades se hallan vendidas, lo cual indica que el teatro estará brillantísimo.

Se representarán las obras siguientes: Mañana de sol y El noveno mandamiento.

PRINCESA

El próximo miércoles debutará una compañía de género chico, bajo la dirección de los señores Moreno y Bueso, y en la que figuran las aplaudidas tipos señoritas Montoro, Velasco y Duart, y el notable barítono Sr. Pitarch.

Las funciones serán por secciones, que empezarán á las 7 tarde, 9, 10'15 y 11'30 noche, á precios muy económicos.

DE TOROS

La novillada de ayer

Digamos con el apóstol Guerrita:—«Pero qué malos seis tocos!

Tiempo há que no habíamos visto una corrida mas brava, mas noble, mas manejable, mas pastueña, en una palabra.

Y sin embargo, qué mal, pero qué mal estuvieron los lidiadores.

Si pues con toros que parecían fabricados en el laboratorio de los amigos Burriel, no hicieron ninguna faena completa, ¿que quedarán esos jóvenes que les echen para lucirse?

Sepan, por si no se han enterado aun, que es mas difícil tropezar con una corrida como la de ayer, que encontrar un cartucho de peladillas en la puerta de una escuela.

Como que ya quisieran ciertos duques y ciertos marqueses que sus toros llevaran la sangre de los ibarras, para mirar por encima del hombro á todos los ganaderos españoles.

Eso sí, que no pudieran los chicos aprovechar peor la bondad de las reses.

Abriase la puerta del chiquero, y en cuanto asomaba el hocico de un bicho, desplegábase la gente, salían formados en columna de honor á su encuentro, y capotazos por arriba, y capotazos por abajo, y capotazos por la derecha, y capotazos por la izquierda, en menos tiempo del que emplea uno en llevarse la mano al sitio donde le ha picado un mosquito, el pobre animal quedaba en disposición de que le diesen la puntilla.

Este corría el toro, por entender que debía cambiarse de terreno; aquí le enmendaba la plana, llevándose diez metros mas allá; Zutano!, por no ser menos, lo separaba de las tablas, y Mengano, por amor propio, lo arrimaba otra vez á ellas.

El primero repetía la suerte; el segundo hacía lo propio; el tercero hacía igual, y todos, en fin, incluyendo á los matadores, contribuyeron á que el lío no acabase nunca.

Con toreritos tan ansiosos, está de sobra la suerte de varas y la de banderillas y hasta la muerte, porque acabarían los toros por acostarse aburridos.

Para que nada faltase, un torero cuyo nombre ignoro, pero que debe profesar al segundo matador un cariño entrañable, cuantas veces intentaba este hacer alguna cosa se le llevaba el toro, lo cual que tanto aburró, que el público le dió el quén vive.

Aquí daría por terminada la reseña si no tuviese que decir algo de los espadas.

Flores, que habia saludado á su primer toro con cinco verónicas asestadas, al llegar á la muerte tocó las consecuencias del desorden que en la suerte de varas hubo.

La faena resultó interminable porque el torillo no podía con el rabo, y al herir no hacia nada por el diestro. Pincó Flores una vez, repitió, triplicó, y después de varios intentos de descabello, cuando el presidente acarlaba ya el pañuelo verde, acertó... ¿Y aplaudieron? ¡Ya lo creo...! Pues no le veo la punta.

Mejor todavía que el anterior, fué el Ibarra segundo que le correspondió á Flores, pero acaso porque tenía la vista incompleta, en los pases sobre la izquierda no acudía. La faena tampoco fué muy lucida que digamos, y con el pincho señaló dos veces bien y agarró una estocada completa en tablas.

No, señor, no; queríamos otra cosa, y si algunos se dieron por satisfechos, con su pan se lo coman.

Reverte II es un barbián de los que se sonríen viendo pasar un entierro. Pero como la temeridad tiene sus quiebras, si ayer, por tratarse de una corrida de topicones se permitió hacer el guapo, día llegar á que ten gan que arrancarle de la cabeza de algún morucho con sacacorchos.

A su primer toro le señaló dos pinchazos y le dió una estocada completa, entrando á matar teniendo el bicho desviada la vista hacia las afueras.

En el segundo entusiasmó á la concurrencia,

Sres. Pérez y Vernia, Mercado, 4 (junto á San Fernando) Gran surtido en bordados, puntillas, y adornos para señora. Algodones colores sólidos y negros indiscutibles.

VENTA POR PIEZAS

NUEVA FABRICA DE ELECTRICIDAD de la Electro Hidráulica del Turia

Suministro de luz y fuerza en condiciones ventajosas.

Oficinas: Trinquete de Caballeros, 20, frente al buzón del Correo

Grandioso Establecimiento Balneario

LA PUDA DE MONTSERRAT

ABIERTO HASTA EL 30 DE SETIEMBRE

A dos horas de Barcelona, en ferrocarril hasta la estación de Olesa

Agua sulfuroso-sódica, azoadas, cloruradas y radio-activas. Tratan con ventaja las enfermedades de la piel, los catarros de las vías respiratorias, párpados y oídos, y las enfermedades humorales en sus variadas manifestaciones. Instalaciones inmejorables de baños, duchas, pulverizaciones é inhalaciones. Pasos aguas termales y pintorescos. Cercos varios. Comida excelente. Capilla con repetidas funciones religiosas. Teléfono permanente.

Director, Dr. Martí, Catedrático de este Instituto

GÓMEZ FERRER Paquetería y Mercería

SAN VICENTE, 53, junto a casa Pampó

Se han recibido los surtidos más completos en mercería y toda clase de aplicaciones para trajes de señora, de alta novedad.

Completos surtidos en paquetería.—Precios limitados

porque el animalito se toraba solo. La preparación fué, en cambio, contraria, pues se compuso de pases por bajo, cuando los indicados eran por arriba. Así ocurrió que para ahorrarse la cabeza, tuvo que intervenir toda la cuadrilla.

¡Y poquito lustre que nos dimos capoteando por alto!

Reverte dió fin á su tarea con una estocada corta arrancando, y una entera saliendo de cabeza y con un plachazo en la pantorrilla izquierda que se dió con el estoque.

Como el chico empezó ayer, como quien dice, hay que recomendarle que no abuse de los desplantes, y que haga las cosas con mas tranquilidad. Si así no lo hace, tanto peor para él.

Cortijano dió una verónica y un farolillo á su primer cornueto, que hubieran merecido el aplauso á no haber sido ejecutadas con un trémolo impropio.

En la muerte físteo con la misma inseguridad y tolerando innecesarias ayudas; pero acertó una estocada algo delanterrilla y ladeada que le valió una ovación.

Al despachar á su segundo se salvó milagrosamente en el primer pase con la izquierda, que, dicho sea de paso, no despega del cuerpo; pero en el tercer telonazo vino lo que se esperaba, una voltereta, de la que salió ileso. Con el estoque fué breve; una estocada entera y otra ovación de sus admiradores.

Tampoco me ha convencido hasta ahora este matador.

Los tres espadas banderillaron el quinto toro, cuarteando un par reguilar Flores y otro Cortijano, y colocando una de las cortas, al cambio, Reverte.

De los banderilleros, el veterano Pajalarga y Pala. Picando, Brazofuerte y Paja.

LATIGUILLO

Ayer fueron encajonados los seis toros de la ganadería de Palha, para la corrida del próximo domingo, y que han de estoquear los matadores Regarín, Moreno de Alcalá y Bombita III.

A los señores abonados se les darán sus abonos en las oficinas de la Plaza los días 25 y 26 de mayo, de tres á siete de la tarde, abriéndose otro abono extraordinario de las localidades sobrantes los días 27 y 29 de este mes, cuyo abono dará derecho á las corridas de feria. Los que dejaren de sacar su abono en los indicados días, perderán el derecho.

PARA NUESTRAS LECTORAS

CARNET DE MODAS

(De nuestro servicio especial)

Entre los diversos atractivos que estos días atrás se han ofrecido á la curiosidad de las que consagramos especial atención á los caprichos de la moda, se ha destacado en primer término la exposición de un riquísimo trousseau, confeccionado por tres de las mejores casas de París, para una joven lady, cuya rubia cabellera y sonrisa de ojos tren á la mente la espiritual imagen de Margarita.

Trátase delahija de uno de esos multimillonarios del Norte-América, á quienes llaman rey del acero, rey del petróleo, rey de los ferrocarriles, etc., etc.

Al padre de la dueña del trousseau que nos ocupa le llaman el «Rey del Oro», y por esto pueden figurarse nuestras lectoras la riqueza de aqué, tanto por la calidad de los tejidos y adornos que en su confección se han empleado, como por el número de prendas que lo componen.

La lencería de cama es realmente una maravilla de riqueza y buen gusto. El linón, el valenciano, el tal y los bordados, representan el capital suficiente para satisfacer un capricho de alto precio.

Las cifras de la novia, que tiene toda la ropa de cama, están encerradas en artísticos escudos y en coronas de flores, todo ello de buen tamaño y siendo el bordado maravillosa obra de arte.

El servicio de mesa es todo de encaje, teniendo los manteles, de trecho en trecho, cuadrados de fina holandesa, destinados para colocar sobre ellos los platos, copas, cubiertos, etc.

La ropa interior es lo que más ha llamado la atención por su riqueza y por las novedades que en ella sorprenden.

En camisas, tanto de día como de noche, las sorpresas se suceden, y al pasear la mirada sobre ellas, camina una de encanto en encanto. Pero el clou de la ropa interior lo constituyen una porción de docenas de pantalones de finísimo raso azul, rosa, malva, rojo, blanco, gris, anaranjado, los cuales ofrecen la novedad de tener sobre ellos un doble pantalón de transparente crespón blanco de China y estar combinados con jersey de seda, que permiten prescindir de la camisa de día.

En la sección de trajes la variedad es abrumadora. En ella se ven de viaje, de graso tussar de China; de baile, confeccionados en rico tifi ó su-velo de una fina idea; de corte, en mesalinas anaranjada sobre raso blanco, enteramente bordado en oro y plata, y los de casa y de paseo abruman por su número y su variedad, siendo todas ellas á cual más caprichosas y ricas.

El traje de boda es de creación de China de un blanco purísimo, adornado con quitadas formadas por arabescos y soutaches carados por bieses fruncidos en raso mesalino, colocados en claros sobre un ancho intervalo de tul blanco, estando completado el traje por un manteau de tul, sujeto á los hombros por cordones anaranjados, estando todo é cubierto de arabescos y caprichos dibujos hechos á mano.

El velo es de vaporoso tul de seda y el calzado de tejido de plata.

Entre los complementos se ven encantadoras preciosidades, caprichosas flores, plumas, peñuchos y pájaros, procedentes de Nueva-Guinea, de las Molucas, de la India, del Sudán y del Sahara.

El número de cuellos, corbatas, alzacuellos y cols cravates, es tan grande como su variedad. En ellos dominan el encaje de seda y el de linón, los bordados á mano, el tafetán y la muéline de sed, siendo todo ello de mucha novedad y capricho, como pueden ver nuestras lectoras por los modelos que reproducimos.

De guantes no hablamos, y de sombrillas... ¡Cuántas preciosidades! ¡cuánta riqueza! ¡qué diestro de arte!

Para hacerse mejor una idea de lo que es este trousseau, basta decir que su coste asciende á unos cuantos centenares de miles de francos. ¡Cuántos soberanos no lo habrán tenido tan rico!

En la sección de trajes la variedad es abrumadora. En ella se ven de viaje, de graso tussar de China; de baile, confeccionados en rico tifi ó su-velo de una fina idea; de corte, en mesalinas anaranjada sobre raso blanco, enteramente bordado en oro y plata, y los de casa y de paseo abruman por su número y su variedad, siendo todas ellas á cual más caprichosas y ricas.

El traje de boda es de creación de China de un blanco purísimo, adornado con quitadas formadas por arabescos y soutaches carados por bieses fruncidos en raso mesalino, colocados en claros sobre un ancho intervalo de tul blanco, estando completado el traje por un manteau de tul, sujeto á los hombros por cordones anaranjados, estando todo é cubierto de arabescos y caprichos dibujos hechos á mano.

El velo es de vaporoso tul de seda y el calzado de tejido de plata.

Entre los complementos se ven encantadoras preciosidades, caprichosas flores, plumas, peñuchos y pájaros, procedentes de Nueva-Guinea, de las Molucas, de la India, del Sudán y del Sahara.

El número de cuellos, corbatas, alzacuellos y cols cravates, es tan grande como su variedad. En ellos dominan el encaje de seda y el de linón, los bordados á mano, el tafetán y la muéline de sed, siendo todo ello de mucha novedad y capricho, como pueden ver nuestras lectoras por los modelos que reproducimos.

De guantes no hablamos, y de sombrillas... ¡Cuántas preciosidades! ¡cuánta riqueza! ¡qué diestro de arte!

Para hacerse mejor una idea de lo que es este trousseau, basta decir que su coste asciende á unos cuantos centenares de miles de francos. ¡Cuántos soberanos no lo habrán tenido tan rico!

En la sección de trajes la variedad es abrumadora. En ella se ven de viaje, de graso tussar de China; de baile, confeccionados en rico tifi ó su-velo de una fina idea; de corte, en mesalinas anaranjada sobre raso blanco, enteramente bordado en oro y plata, y los de casa y de paseo abruman por su número y su variedad, siendo todas ellas á cual más caprichosas y ricas.

El traje de boda es de creación de China de un blanco purísimo, adornado con quitadas formadas por arabescos y soutaches carados por bieses fruncidos en raso mesalino, colocados en claros sobre un ancho intervalo de tul blanco, estando completado el traje por un manteau de tul, sujeto á los hombros por cordones anaranjados, estando

durante el circo se han distinguido por su buen comportamiento y aplicación. No faltaron tampoco las clásicas y ruidosas tracas, que tanto animan con sus estruendos disparos y las bonitas iluminaciones en el puerto. Para que las fiestas taurinas estén en relación con tan extraordinario programa, anunciase para reconocida ganadería de los herederos de Ripadestros Galito y Biveruñida. Ante cartel tan gestivo, está de enhorabuena los aficionados de Montes. Estos también podrán disfrutar el día 28, en que la empresa prepara otra combinación taurina, y el día 29, festividad de San Pedro, celebrarán la consabida becerrada que forman los jóvenes de esta población. Un aplauso merece la comisión.

DE CASTELLÓN

Sesión secreta del Ayuntamiento.—Nada entre dos platos.—Suspensión y procesamiento. 23 mayo 1908. En la última sesión que celebró el Ayuntamiento, un concejal denunció que el alcalde señor Espresati había utilizado materiales y personal del municipio para la realización de una obra en la casa en donde vive. Para tratar sobre este asunto pidieron los concejales sesión extraordinaria, que se ha celebrado esta mañana. El Sr. Espresati, después de comenzado el acto ha hecho entrega de un documento al secretario del Ayuntamiento, retirándose después. Los ediles han acordado que la sesión fuese secreta, y terminada se ha hecho público el acuerdo. Consiste éste en el nombramiento de una numerosa comisión de concejales para que instruya el oportuno expediente. En el documento que ha hecho entrega el señor Espresati, figura una certificación del arquitecto municipal declarando que en la fachada de su domicilio no se ha efectuado obra alguna y las copias de todas las facturas, tanto de personal como de material empleados para limpiar un balcón. El trámite de la mayoría ha sido completo. La opinión no da a lo ocurrido importancia alguna. Les ha sido notificados a los tenientes alcaldes D. Vicente Gimeno y D. José Valero, el procesamiento y suspensión de sus cargos.

LIBROS NUEVOS

LA OTRA VIDA, por D. José Murciano, presidente, capellán del Asilo de religiosas del Cañamolar.—Valencia. He aquí una preciosa obra que para la clase obrera ha escrito el modesto sacerdote Sr. Murciano, quien con notable erudición y belleza de estilo expone las materias más difíciles e intrincadas, poniéndolas al alcance de todas las inteligencias. Se ocupa, entre otras cuestiones, de las varias opiniones de escuela sobre la pluralidad de mundos habitados; del supuesto conflicto entre la fe y la razón y en armonía entre ambas; de las inteligencias supramundanas de la Creación y del Hacedor Supremo; de la verdadera vida y de la universal resurrección. El éxito que ha obtenido esta obra lo demuestra haberse agotado ya la primera edición, estando para salir la segunda. HISTORIA POPULAR DE LOS SITIOS DE ZARAGOZA EN 1808 Y 1809, por Norberto Torcal. Establecimiento tipográfico «La Editorial». Zaragoza, 1908.—Un tomo de 348 páginas, 3 pesetas. Entre las varias obras que con motivo de la conmemoración del glorioso Centenario de nuestra Independencia se han escrito, pocas seguramente tan interesantes y dignas de ser leídas como esta que hoy anunciamos. Según indica su mismo título, la Historia del Sr. Torcal es una obra de carácter eminentemente popular, fidelísima en el fondo, amena y sugestiva en la forma, inspirada en los más puros sentimientos patrióticos y religiosos, rica de pintoresca erudición y esplendente de literarias galas. Sin apartarse un punto de la más rigurosa exactitud histórica, el libro que reseñamos tiene todo el interés y encanto de una novela. Descripciones bellísimas, relatos vigorosos y llenos de vida, escenas y episodios de intensa emoción dramática, semblanzas de los más ilustres héroes y heroínas de la gran epopeya zaragozana, todo ello pintado y descrito con hermosas pinceladas de color, forman las interesantes páginas del libro, dando al lector la visión precisa y clara de la realidad. Reciba nuestra enhorabuena el afortunado autor de la Historia Popular de los Sitios de Zaragoza.

MEDITAMOS (Cuestiones pedagógicas) por Eduardo Ibarra y Rodríguez, decano de la Facultad de Filosofía y Letras en la Universidad de Zaragoza.—Zaragoza. Este libro no es un tratado doctrinal de pedagogía, un libro didáctico en el que se discuten problemas pedagógicos. Escrito en estilo ameno, con puntas y ribetes de satírico, va el autor pasando revista a las principales cuestiones que hoy se plantean en España, referentes a enseñanza: la extensión universitaria, las pensiones en el extranjero, el papel social de las Universidades, la elección de carrera, la disciplina escolar, el ingreso en el profesorado, la validez de los títulos, el carácter excesivamente teórico de nuestra enseñanza y los discursos de apertura de curso en 1906 y 1907 son los asuntos principales acerca de los que el señor Ibarra expone libre y llanamente su opinión; quizá a todos no agrade la independencia de juicio y frase y el criterio radical que campea en el libro: los vicios y defectos de nuestra organización universitaria se muestran a lo vivo, con franqueza no acostumbrada; quizá por eso suscite esta obra aceros censuras y enconadas polémicas, cuya correspondencia a su tipo de libro de crítica y batalla: justo es, sin embargo, consignar que en medio de estos radicalismos anti-oficialistas, guarda el autor todo género de respetos a la enseñanza y al profesorado; nacen sus críticas más bien de un sincero deseo de mejorar lo existente, siguiendo los procedimientos y métodos tenidos por mejores en el extranjero, que no del vano afán de censurar, propio de espíritus displicentes y agresivos. Debe leer este libro todo el que desee estar al tanto del pensamiento actual en orden al problema pedagógico español, de interés extraordinario para nuestra vida nacional. Véndese al precio de dos pesetas en las principales librerías. Los pedidos a Ceclio Gasca, librero, Coto, 33, Zaragoza.

REGISTRADOS AYER Distrito del Mar. Nacimientos: Varones, 2.—Hembras, 2. Defunciones: José Aiguas Soler, de 7 meses, En Sala, 7, de atropello.—Dolores Alexandre García, de 55 años, Torno de San Cristóbal, 12, de bronco-neumonía.

Distrito de Serranos. Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 0. Defunción: Vicente Lloréns Lloréns, de 42 años, Caliete, 11, de tuberculosis pulmonar.

Distrito del Mercado. Matrimonios: Rafael Pascual con Josefá Valero.—Fernando Coquilant con Desamparados Pastor.—Manuel Real con Teresa Moreno. Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 1. Defunciones: María Hortolano Victoria, de 29 años, Loria, 8, de atropello por suspensión.—Ascensión Frías Miralles, de 70 años, Catalans, 10, anemia y reumatismo.—Raimundo Escuder Castelló, 68 años, Danzas, 16, insuficiencia mitral.

Distrito de Serranos. Nacimientos: Varones, 0.—Hembras, 0. Defunción: Adela Perpiñá Romero, de 9 años, Orilla del Río, 19, de insuficiencia gástrica. Total: Matrimonios, 3.—Nacimientos, 7.—Defunciones, 4.

BOLETIN RELIGIOSO SANTOS DE HOY.—San Gregorio VII, papa y confesor. —El octavo y la misa son de San Gregorio VII, papa, con rito doble, color blanco y conmemoración de San Urbano I, papa. SANTOS DE MAÑANA.—San Felipe Neri, confesor y fundador. CUARENTA HORAS.—Empiezan en el convento de San José y Santa Teresa. Se descubre a las seis y media de la mañana, y se reserva a las siete y media de la tarde. ADORACIÓN NOCTURNA.—Turno de Santa Bárbara. COSTE DE MARIA.—Nuestra Señora del Corazón de María (4 Refugio de Pecadores), en San Bartolomé.

Cantos En el Salvador, San Andrés, San Martín y Temple, a las seis se celebra misa solemne y ejercicio en sufragio de las almas del Purgatorio.

Mes de María En la real capilla de la Virgen de los Desamparados se celebra a las siete de la tarde el ejercicio. En los Santos Juanes, a las siete misa con órgano; y por la tarde, a las seis, el ejercicio del novenario, con sermón que predicará el P. Joaquín Aulá. En San Andrés, a las diez y media ejercicio y misa solemne; y por la tarde, a las seis, el ejercicio del novenario, con sermón. En el Milagro, a las once el ejercicio. En el Salvador, a las siete y media misa y ejercicio. En Santa Cruz, a las siete y media misa y ejercicio. En Santa Tomás, a las siete misa y ejercicio. En San Esteban, a las siete y media misa con órgano y ejercicio. En Santo Domingo, a las siete y media misa y ejercicio. En el Pilar, a las siete misa y ejercicio. En San Nicolás, a las siete y media misa y ejercicio. En Santa Catalina Mártir, a las ocho misa y ejercicio. En San Bartolomé, a las once misa y ejercicio. En San Juan del Hospital, a las once misa y ejercicio. En Santa Catalina de Sena, a las seis de la tarde el ejercicio.

Observatorio METEOROLÓGICO de la Universidad de Valencia 24 de mayo de 1908 A LAS NUEVE DE LA MAÑANA Barómetro, 764.24; termómetro, 19.4; humedad, 78; dirección del viento, E.; fuerza del viento, calma; estado del cielo, despejado.

A LAS TRES DE LA TARDE Barómetro, 768.50; termómetro, 20.2; humedad, 72; dirección del viento, SE.; fuerza del viento, calma; estado del cielo, nuboso.

DE LAS TRES DE LA TARDE ANTERIOR Temperatura máxima al sol, 27.0.—Máxima a la sombra, 20.4.—Mínima a la sombra, 12.4.—Mínima al reflector, 11.0.—Evaporación en milímetros, 6.6.—Lluvia en milímetros, 0.0.—Velocidad del viento en kilómetros, 157.

Observaciones astronómicas de hoy El sol sale a las 4 horas y 39 minutos, y se pone a las 7 y 17. El luna sale a las 2 y 29 minutos de la mañana, y se pone a las 2 y 20 de la tarde.

Diario de Avisos MIL PESETAS al que presente CAPSULAS DE SAN DAÑO a otro específico mejor que las del DR. PIZA. Para las enfermedades primarias.—Plaza del Pino, 6, Farmacia, Barcelona.

PUBLICACIONES Se han publicado los cuadernos 147 a 151 del Diccionario Botánico, enciclopédico popular ilustrado, editado por el Ministerio de Educación, Cultura y Deporte

por la casa Lepras y C. (S. en C.) de esta ciudad. Nota: Se comprende desde la voz «Harpillera» a «Hipopótamo», y por lo que respecta a su ilustración, además de los numerosos grabados intercalados en el texto, merecen citarse entre las láminas sueltas que se reparten en un colorido reproduciendo diversos hábitos de religiosas, y otros en negro con vietas de ciudades importantes de España y del extranjero, útiles de artes y oficios, etc. Por todo lo cual creemos merecidísimo el éxito obtenido por tan útil publicación, que de cada vez gana mayor crédito por su notoria importancia, así como por resultar la más económica (50 céntimos de peseta el cuaderno) de cuantas se publican en su género. Hemos recibido durante la última semana las siguientes publicaciones: El Eco Postal, revista mensual filatélica valenciana, órgano oficial de la Sociedad Unión Filatélica; el número 814 de La Agricultura Española, fundada por el doctor Alfaro; el número 46 de La Lepra, revista mensual, órgano de la Colonia Sanatorio regional de San Francisco de Borja para leproso; el número 281 de la revista que dirige D. Enrique Ruiz y Sanz de Tejada, La Actualidad Financiera; el número 295 (extraordinario) del semanario festivo y político El Pallero; el número 21 del semanario órgano del trabajo El Deber Social; el número 11 de La Buena Prensa; el número 21 de la Revista de los Tribunales y de Legislación Universal; el número 1.584 de El Magisterio Valenciano, que dirige D. Pablo Solano Vitor; el número 257 de El Federal; el número 785 de la revista España Económica y Financiera, que se publica en Madrid; el número 893 de la revista de agricultura y comercio Los Mercados; y el número 30 de la revista mensual El Cooperador, y de cuya dirección se ha encargado D. José María Zumalacárregui.

QUINIENTOS RETRATOS.—En una de sus páginas, ofrece el número XIX de La Ilustración Española y Americana quinientos retratos del presidente de la República americana M. Roosevelt. En lugar de un solo número desarrolla una artística fotografía del príncipe de Asturias, con uniformes de infantería, en brazos de D. Alfonso XIII. Completa un tan hermoso número notas gráficas de interesante actualidad y reproducciones de cuadros y estatuas de Verdugo Landi, Hidalgo de Caviedes, Brull, Cerveto, Bartolomé, Medina Vera, Rodríguez Acosta, López Mazquita, González Pola, Gimeno Regnier, del Val, Oslé y Tamburini.

MODELOS DE VERANO.—Cincuenta y nueve grabados de modas y de labores aparecen en el texto del número 19 de La Moda Elegante. Y en esos grabados y en los que figuran en los cinco Suplementos que acompañan al número, se ven los modelos más bellos y selectos de trajes y adornos veraniegos para señoras y señoritas.

Merece mención especial, entre esos Suplementos, un gran panorama fotográfico de trajes y sombreros lindísimos.

MOVIMIENTO DE POBLACIÓN Anteaer se registraron los matrimonios, nacimientos y defunciones siguientes: Juzgado municipal del distrito del Mar. Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 0. Defunciones: José Alegre Llácer, de 14 meses, camino del Grao, de escarlatina.

Distrito del Mercado. Matrimonio: Vicente Alvarez con Encarnación Soto. Nacimientos: Varones, 0.—Hembras, 6. Defunciones: Amadeo Quiles Enguadano, de 2 años, Valerola 6, de bronco neumonía.—José Norat Salvador, de 50 años, Carrera del Río, traste 2º, de bronco neumonía.—Carmen Oñubi Alambra, de 21 meses, Carrera de San Luis, traste 5º, de pulmonía.

Distrito de San Vicente. Nacimientos: Varones, 2.—Hembras, 3. Defunciones: Emeterio Pérez Miralles, de 3 meses, Horno del Hospital, 12, de enteritis coleriforme.—Antonio Huguet Ibañez, de 18 meses, Arrancapinos, 18, de meningio-encefalitis.—Tomás Adoves Abad, de 30 años, Hospital provincial, de uremia.—José Sánchez Oliment, de 52 años, Hospital provincial, de tuberculosis.—Jesús Campos Yelo, de 1 mes, Hospital provincial, de atropello.

Distrito de Serranos. Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 1. Defunciones: Juan de 12 años, travesía de Morot, de tuberculosis abdominal.—Vicente San Pascual Magraner, de 89 años, Burjassot.—Marina Laguarda Balaguer, de 74 años, Jorge Juan, 8, de infección gripal.—Mariano Gisbert Benavent, 88 años, (Borboto) Puz, 12, de atropello.—María del Pilar Guillén González, de 21 meses, Conde Arlet, 7, de atropello. Total: Matrimonios, 1.—Nacimientos, 14.—Defunciones, 18.

REGISTRADOS AYER Distrito del Mar. Nacimientos: Varones, 2.—Hembras, 2. Defunciones: José Aiguas Soler, de 7 meses, En Sala, 7, de atropello.—Dolores Alexandre García, de 55 años, Torno de San Cristóbal, 12, de bronco-neumonía.

Distrito de Serranos. Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 0. Defunción: Vicente Lloréns Lloréns, de 42 años, Caliete, 11, de tuberculosis pulmonar.

Distrito del Mercado. Matrimonios: Rafael Pascual con Josefá Valero.—Fernando Coquilant con Desamparados Pastor.—Manuel Real con Teresa Moreno. Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 1. Defunciones: María Hortolano Victoria, de 29 años, Loria, 8, de atropello por suspensión.—Ascensión Frías Miralles, de 70 años, Catalans, 10, anemia y reumatismo.—Raimundo Escuder Castelló, 68 años, Danzas, 16, insuficiencia mitral.

Distrito de Serranos. Nacimientos: Varones, 0.—Hembras, 0. Defunción: Adela Perpiñá Romero, de 9 años, Orilla del Río, 19, de insuficiencia gástrica. Total: Matrimonios, 3.—Nacimientos, 7.—Defunciones, 4.

BOLETIN RELIGIOSO SANTOS DE HOY.—San Gregorio VII, papa y confesor. —El octavo y la misa son de San Gregorio VII, papa, con rito doble, color blanco y conmemoración de San Urbano I, papa. SANTOS DE MAÑANA.—San Felipe Neri, confesor y fundador. CUARENTA HORAS.—Empiezan en el convento de San José y Santa Teresa. Se descubre a las seis y media de la mañana, y se reserva a las siete y media de la tarde. ADORACIÓN NOCTURNA.—Turno de Santa Bárbara. COSTE DE MARIA.—Nuestra Señora del Corazón de María (4 Refugio de Pecadores), en San Bartolomé.

Cantos En el Salvador, San Andrés, San Martín y Temple, a las seis se celebra misa solemne y ejercicio en sufragio de las almas del Purgatorio.

Mes de María En la real capilla de la Virgen de los Desamparados se celebra a las siete de la tarde el ejercicio. En los Santos Juanes, a las siete misa con órgano; y por la tarde, a las seis, el ejercicio del novenario, con sermón que predicará el P. Joaquín Aulá. En San Andrés, a las diez y media ejercicio y misa solemne; y por la tarde, a las seis, el ejercicio del novenario, con sermón. En el Milagro, a las once el ejercicio. En el Salvador, a las siete y media misa y ejercicio. En Santa Cruz, a las siete y media misa y ejercicio. En Santa Tomás, a las siete misa y ejercicio. En San Esteban, a las siete y media misa con órgano y ejercicio. En Santo Domingo, a las siete y media misa y ejercicio. En el Pilar, a las siete misa y ejercicio. En San Nicolás, a las siete y media misa y ejercicio. En Santa Catalina Mártir, a las ocho misa y ejercicio. En San Bartolomé, a las once misa y ejercicio. En San Juan del Hospital, a las once misa y ejercicio. En Santa Catalina de Sena, a las seis de la tarde el ejercicio.

Observatorio METEOROLÓGICO de la Universidad de Valencia 24 de mayo de 1908 A LAS NUEVE DE LA MAÑANA Barómetro, 764.24; termómetro, 19.4; humedad, 78; dirección del viento, E.; fuerza del viento, calma; estado del cielo, despejado.

A LAS TRES DE LA TARDE Barómetro, 768.50; termómetro, 20.2; humedad, 72; dirección del viento, SE.; fuerza del viento, calma; estado del cielo, nuboso.

DE LAS TRES DE LA TARDE ANTERIOR Temperatura máxima al sol, 27.0.—Máxima a la sombra, 20.4.—Mínima a la sombra, 12.4.—Mínima al reflector, 11.0.—Evaporación en milímetros, 6.6.—Lluvia en milímetros, 0.0.—Velocidad del viento en kilómetros, 157.

Observaciones astronómicas de hoy El sol sale a las 4 horas y 39 minutos, y se pone a las 7 y 17. El luna sale a las 2 y 29 minutos de la mañana, y se pone a las 2 y 20 de la tarde.

ESPECTÁCULOS

TEATRO PRINCIPAL.—A las 9.45 de la noche.—Compañía Pino-Thullier.—Beneficio de la Asociación Valenciana de Caridad.—Mañana de sol.—El noveno mandamiento.

SECCION COMERCIAL

Productos del Campo

Prezios y Observaciones. Enguera 21.—Vino, el cántaro, 1 peseta; aceite bueno, la arroba, 14; aceite para fábricas, 12; mercado de lana, de 16 a 18; algarrobas, 2; trigo, la varchilla, 8.50; maíz, 8; cebada, 2.25; avena, 1.50; habas, 3.

Jávea 22.—Aceite, la arroba, 13 pesetas; maíz, el doble decálitro, 4 pesetas; yerbas, 3.75 pesetas; algarrobas, la arroba, de 12 y medio kilos, 2.25 pesetas; plantas americanas, híbridos, 1.000 de 20 a 30 pesetas. Se nos espera una regular cosecha de trigo, y bastante grande la de paja si no sufre accidentes.

Algenesí 23.—Arroz bomba, los 100 kilos, 34 pesetas; arroz Amouquili, 24.50; cacahuet blanco, la varchilla, 2.37 pesetas; cacahuet colorado, 2.37; habichuelas, la varchilla 4 pesetas; chufas los 100 kilos, 48 pesetas; maíz, la varchilla, 2.25 pesetas; trigo, el cubit, 54 pesetas; habas secas, la varchilla, 2 pesetas; patatas, los 100 kilos, 10 pesetas; cebollas, la arroba, 30 pesetas. Continúa el mercado encaimado y siendo escasas las transacciones que se efectúan en los artículos mencionados.

El Puerto

Observatorio Meteorológico Amanece el día con el cielo despejado; calma; la mar llana. Barómetro, 768.23. Termómetro: máxima, 24.10; mínima, 10.00. Sol, 23.00; Humedad, 70.00. Dirección del viento, NE.

Movimiento de buques Entrados: Vapor Cabo Higuera, de Bilbao y escalas con cargo general.—Vapor Oid, de Amberes y escalas con cargo general.—Vapor Catalina, de New-Orleans y escalas, con cargo general.—Vapor Leda, de Amsterdam y escalas, de tránsito.—Vapor Antonia, de Alicante, con cargo general. Salidos: Vapor Cabo Higuera, para Barcelona, con efectos.

ESPAÑA EN AFRICA

Leemos en El Mundo: «El Estado español es propietario en Marruecos. La novedad merece ser conocida, tanto más cuanto que no es un secreto, y por tanto, no hay indiscreción en publicarla. Hace unos quince días el general gobernador de Ceuta, Sr. García Aldave, salió por segunda vez para el monte Negrán, acompañado de algunos oficiales de Estado Mayor y de una escolta de cazadores de la milicia voluntaria; tres ó cuatro compañías de la artillería formaban parte de la caravana. Pasado el río Manuel ó Negro, los expedicionarios remontaron hacia el aduar llamado del Negrán, compuesto de unas 80 chozas, y allí hicieron alto. El jefe del lugar, con los aules (notarios) y algunos moros en calidad de testigos, esperaba al general García Aldave. Sin pérdida de tiempo extendióse el acta de venta de todos los terrenos del aduar mediante la suma de 70.000 pesetas, que en el acto fueron entregadas a los moros. Tomóse un refrigerio y los militares españoles regresaron a Ceuta.

El aduar del Negrán es, desde entonces, español. Se encuentra situado a unos veinte kilómetros de la plaza de Ceuta, entre los ríos Negro y Asmir, sobre la vertiente del djebel Zem-Zem, y declina, en consecuencia, el camino de Ceuta a Tetuán. Somos, pues, propietarios de la parte más bella del Negrán.»

Telegramas y Telefonemas

Del EXTRANJERO Naufragio de un vapor Bruselas.—Acaba de recibirse un despacho diciendo que el vapor «Ciudad de Bruselas» se fué a pique el día 25 de abril próximo pasado, cerca de Umangi, en el Alto Congo, y consecuencia de un ciclón de extraordinaria violencia, ahogándose el capitán, cinco pasajeros europeos y 42 negros. Lograron salvarse el mecánico y 28 negros.

Muley Hafid en Mequinez Fez.—Noticias recibidas de Mequinez, con fecha del 16, relatan que Muley Hafid acampó el día 14 en Adarurs, a seis horas de Mequinez, provocando la noticia en dicha capital gran alegría.

El pretendiente hizo su entrada en Mequinez el día 16, con toda solemnidad, escoltado por sus visires y su ministro de Negocios Extranjeros, en medio de las aclamaciones de la muchedumbre, mientras se hacían salvas de artillería en varios puntos de la ciudad, y grupos de jinetes ejecutaban brillantes «fantasías».

Felicitación Washington.—Roosevelt recibió al almirante Evans, jefe de la escuadra de Hampton Roads, ayer. Felicitóle calorosamente por haber terminado felizmente el viaje de la flota al litoral californiano.

La sorpresa de un chino Nueva York.—El director de un establecimiento de baños turcos, queriendo hacer un reclamo a su negocio, invitó a tomar un baño al ministro chino Wu Ting Yang, que se encuentra de paso en Nueva York. Cuando el ministro chino se dirigió al baño, su sorpresa fué grandísima al verse rodeado de numerosos reporters yanquis, que habían sido invitados por el director del establecimiento para que asistiesen al baño del representante del Celeste Imperio.

Mensaje de perdón y paz.—Combate inminente Tanger.—Cartas recibidas de Mequinez dan cuenta de que Muley Hafid envió un Mensaje al caudillo azizista Burkha el Bagdadi, prometiéndole su «aman» (perdón y simpatía) para él y para todos los que abrazasen su causa.

El Bagdadi no respondió al mensaje del pretendiente, y entonces éste ordenó que su mesalla saliese contra la que manda el generalísimo de las tropas imperiales.

Dícese que las mesallas hafidista y azizista se encuentran ya a tres horas de distancia, siendo inminente un encuentro.

¿Cambia Francia de actitud? París.—Informes fidedignos aseguran que el gobierno francés se halla en vísperas de adoptar una resolución importantísima y verdaderamente sensacional a propósito de Marruecos.

Las noticias que recibe el gobierno no pueden ser más pesimistas para Abd-el-Aziz. En vista de ello, parece que Francia modificará su actitud respecto a Hafid, y se dispone a entablar negociaciones con él.

La apertura de estas relaciones está subordinada a las disposiciones que nuestro Hafid respecto a Francia y al éxito que obtenga con las armas, éxito que hasta ahora no puede considerarse definitivo.

De la NOCHE

Madrid 24, a las 10.50 noche. Asamblea republicana

Esta mañana continuó sus sesiones la Asamblea republicana. Se disintió el dictamen de la comisión en que se proponía que las minorías parlamentarias del partido se encargasen de la dirección y organización del mismo.

Hablaron en pró y en contra varios oradores, entre ellos algunos diputados. El Sr. Ojón de Buen preguntó si a los diputados obstruccionistas se les podía considerar aún como pertenecientes a la Unión Republicana, contestándole la presidencia afirmativamente y diciendo que la obstrucción fué accidental.

Fué aprobado el primer párrafo del dictamen y una proposición del Sr. Lorente relativa a las decisiones de la minoría obligaban a todos los individuos de la misma ó si se les debía conceder derecho a recabar su libertad de acción, votando en contra del segundo extremo Azcárate y Pedregal.

A continuación se discutió otra proposición pidiendo que la junta nacional sea la encargada de redactar un nuevo programa.

Asamblea federal Esta mañana ha continuado también sus sesiones la Asamblea federal, discutiéndose ampliamente el nuevo proyecto de reglamento. Después de ser discutido por varios asambleístas fué aprobado con ligeras modificaciones.

Habla Navarro Reverter El Sr. Navarro Reverter, ocupándose de la labor del gobierno decía hoy que le da pena ver como éste destruye la labor económica.

Ha dicho que el Sr. Maura, atento solo a los proyectos de Administración local y Terrorismo, lleva a la nación a grandes pasos hacia el descrédito y la ruina.

Ha añadido que combatirá con todas sus fuerzas la labor económica del gobierno y ha calificado de disparatado el proyecto de emisión de títulos amortizables de la Denda, leído ayer por el ministro de Hacienda, afirmando que con él se gravará el erario público en ocho millones de pesetas.

Terminó diciendo que por este camino España perderá el poco crédito que tenía en el extranjero.

Nuevo académico Esta tarde ha celebrado sesión la Real Academia de Medicina, para recibir al nuevo académico de número Dr. D. Tomás Maestre.

El Sr. Dato Se encuentra bastante mejorado de su enfermedad D. Eduardo Dato. Los médicos que le asisten creen que ya ha desaparecido la gravedad.

Los albañiles Esta mañana se ha celebrado un mitin de albañiles en el teatro de Barbieri. La concurrencia ha sido muy numerosa. Hicieron uso de la palabra varios representantes de provincias, quienes elogiaron los beneficios que a la clase ha reportado la asociación.

Bomba en una iglesia Comunican de Coruña que en la Iglesia de San Jorge ha estallado esta mañana una bomba. A la ceremonia religiosa asistía el regimiento de infantería que guarnece dicha plaza.

La explosión tuvo lugar en el momento en que el sacerdote alzaba la Sagrada Forma, resultando heridos dos soldados. A causa de la explosión se produjo un gran tumulto, que gracias a la serenidad de ánimo de los jefes, no tuvo consecuencias funestas.

La bomba estalló dentro de un confesionario, que quedó destruido. Algunas astillas fueron las que hirieron a los dos soldados. Restablecida la calma, continuó la misa sin más accidentes.

Seignora quién sea el autor de la bomba, pues a pesar de las gestiones de la Policía, no se ha podido descubrir nada. La opinión está muy excitada.

Los duques de Connaught Los duques de Connaught almorzaron esta mañana en Palacio, y después marcharon al Pardo. Por la tarde, en compañía del rey y las infantas, fueron a los toros.

Esta noche asistió a una comida que se celebra en su honor en la embajada inglesa.

Toros en Madrid Con media entrada en la Plaza se ha verificado la anunciada corrida de beneficencia, lidiándose ganado de Muruve, que ha resultado bravo, por Vicente Pastor, Bienvenida, Bombita III y Manolete.

Todos ellos han estado bien toreando y afortunados al herir. El sexto toro alcanzó a Bombita, que echó el capote en la cara al bicho, librándose de una cornada.

Mencheta. De la MADRUGADA Madrid 25, a las 2.15 madrugada.

El viaje de Costa En el correo de Barcelona marchó anoche a Graus el Sr. Costa. A la estación bajaron a despedirle algunos correligionarios, que le aplaudieron y vitorearon.

El hambre en el alto Nilo Dicen de Londres que en la región del alto Nilo, Usage, han muerto de hambre 4.000 personas.

Se han perdido las cosechas por completo y los pueblos se quedan completamente desalojados, pues sus moradores huyen en busca de trabajo y comida.

Visita regia Dicen de París que es ya cosa cierta el que el czar de Rusia visite al emperador de Austria en Viena en el próximo otoño.

Un detenido Comunican de Barcelona que ha sido detenido en Palafrugell el jefe local de los republicanos D. Francisco Abellí, a consecuencia de la querrela presentada por un diputado solidario, contra quien publicó el primero un artículo en un periódico que se publica en Gerona.

La lista civil del rey de Portugal Telegrafían de Lisboa que ha sido presentado a las Cortes un proyecto señalando en mil duros diarios la lista civil del rey D. Manuel II.

Ladrón de dinamita Dicen de Jaén que en una mina de la Carolina ha sido encontrada una granada, cargada de dinamita.

De las averiguaciones practicadas ha resultado que un obrero de la misma mina se valía de este medio para sustraer dinamita de la mina, vendiéndola después.

Muerto de hidrofobia En la Línea ha fallecido, después de cinco días de sufrimientos horribles, José Crisallo, a quien había mordido un perro hidrofóbico.

Crónica taurina

EN MADRID Se celebró ayer tarde la corrida de Beneficencia, flojeando mucho la entrada por lo deficiente de la combinación de matadores.

Asistió a la fiesta S. M. el rey. Los toros, que pertenecían a la ganadería de Muruve, resultaron malos.

Vicente Pastor, en el primer toro, hizo una faena con la muleta aburrísimas, dió con el estoque tres medias y descabelló cuando ya el presidente le había enviado la primera amonestación.

En el segundo Bienvenida banderilleó con regular fortuna, clavando dos pares al cuarto. Con la muleta hizo una preparación preciosa que entusiasmo al público, pinchó tres veces y terminó dando una estocada perpendicular y mal dirigida.

Bombita III, en su primer toro, trastecó con mucho arte y sobre todo muy tranquilo, atizando un estocazo super, que le valió una ovación grande.

En el cuarto, Manolete hizo gala de su inteligencia toroado, pinchó en huesº, dió una buena estocada y descabelló (Palmas).

Al quinto Muruve, Pastor lo dió pocos pases, pero muy en corto y ceñido, y lo pasapoteó de una gran estocada, saliendo rebotado y con un siete en la taleguilla.

El sexto toro fué banderilleado por Manolete Torres, que no estuvo a la altura de las circunstancias, y luego muleteó regularmente y puso fin a su faena con una corta no mal colocada.

El último toro empitonó a Manolete, que de milagro no sufrió mas que el susto. El cordobés, repuesto, aunque no del todo, dió al de Muruve media estocada buena, otra ladeada, y descabelló.

Al público no le satisfizo la faena de los matadores. EN TETUÁN En la corrida de ayer, como de costumbre, se lidió ganado de la tierra, que fué pésimo. Uno de ellos lo fogearon, por declararse espontáneamente manso.

Hablábase y Patolas regulares, y Algeñoño valiente, pero ignorante. EN ZARAGOZA Toros de Catalina, malos. Galitio superior con el capote. Hizo verdaderas filigranas y fué muy aplaudido. Con la muleta bien, pero con el estoque no pasó de regular.

Mureno de Alcalá superior, a pesar de que está cojo todavía del último percazo. Vazquez hecho un valiente, toroado y matando.

Los tres espadas brindaron uno de sus toros a Sarasate, y este les obsequió con valiosos regalos. Sarasate fué estrepitosamente ovacionado, cuando se presentó y salió de la Plaza.

Durante el tercio de varas del cuarto toro se promovió un escándalo fenomenal, por haber dispuerto el asía que faena fogneado, después de haber recibido el quinto puyazo.

El Gallo, para ver si conseguía restablecer el orden, tomó las banderillas, pero no tuvo gran fortuna.

Al salir del toril el sexto bicho, su aspecto de vaquilla indignó

Establecimientos Recomendados

LECHE

Granja "La Cadena,"

GRAN VAQUERIA SUIZA

Despachos: En Valencia, plaza de Luis Vives, núm. 1, en el Grao, calle Mayor, núm. 55, y en el Caballero, Huerto de "La Cadena."—Se sirve a domicilio en botellas precintadas. Precio: Un litro, 45 céntimos; medio, 25, y cuarto de litro, 15.

Zapatería de RAFAEL GIL

PAZ, letra S, y CRUZ NUEVA, 5

Calzado de lujo.—Gran surtido.—Precios económicos

Año Cristiano

15 tomos 15 pts.—Imp. Domenech, Mar, 56

Chocolates

Viuda de R. CONOS

Especialidad a la vainilla. SANTA CATALINA, 16

Grandes talleres de mármoles

S. ORTIZ

Especialidad en LAPIDAS MIGUELETA, 2-VALENCIA

L'IDEAL

Sombrillas y abanicos.—Incorporar sin pagar a su casa. Ser visto en: Paz, 2, GRAO

Bordones

Quintas y guitarras: exportación a provincias y Ultramar.—Andrés Marín, sucesor de Almonacid, Barcelesina, 17

MARMOLES

Taller de Alfredo Torón

Especialidad en LAPIDAS, BARRAS, 8, equinas a San Vicente, Valencia.

VERSOS DE LA JUVENTUD

por Teodoro Llorente

Se vende en la Administración de LAS PROVINCIAS, al precio de TRES PESETAS.

Antigua Droguería

y Perfumería de LAS BARCAS

MIGUEL GARCIA.—Géneros garantizados. Precios reducidos. MORATIN, 7 y 9

ZARZAPARRILLA YODURADA del Dr. Greus

Soberano depurativo y gran purificador de la sangre y de los humores, cura los estados herpéticos, rinitis y hefticos, que se manifiestan por manchas, granos, ulceraciones, flicterias y fijos de los ojos, de los oídos y garganta, hinchazones y dolores fijos o errantes, en distintas partes del cuerpo, incluso los huesos.

Poderoso atemperante, cura y evita los estados congestivos hasta de la cabeza, por donde resulta el mejor proficuo de las inflamaciones y congestiones pulmonares y cerebrales, vómitos, dolores de cabeza, insomnios, pesadillas, etc., etc.

Estos productos se expenden en todas las farmacias y droguerías bien surtidas, y especialmente en la farmacia de la viuda del Dr. Greus, plaza de Santa Catalina, 4, y en su laboratorio, calle de París y Valero (antes Paz), letra N.—VALENCIA.

Solución de fosfato de hierro

DEL DOCTOR GREUS

Este producto ferro-fosfatado es un poderoso tónico de la célula nerviosa y del glóbulo rojo. Es especialmente indicado en los siguientes casos:

Estados de abatimiento y prostración, anemia, empobrecimiento de la sangre, clorosis (colores pálidos), irregularidad y dificultad menstrual, leucorrea (flujos blancos), convalecencias.

Se vende en todas las farmacias. Representante general en España: Juan Catalá Chirivella, Jesús, 14, Valencia.

TOS

Pastillas Pectorales

DEL DOCTOR GREUS

Contra la ronquera, calurosos y toda clase de tos que calman y curan.—Caja DOS REALES

Servicios de la Comp. Trasatlántica

Línea de Cuba y Méjico

El día 17 de junio saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de la Coruña, el vapor

ALFONSO XIII

directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Coahuila y Pacifico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Combinación para el litoral de Cuba a Isla de Santo Domingo.

Línea de Nueva-York, Cuba y Méjico

El día 26 de mayo saldrá de Barcelona, el 23 de Málaga y el 30 de Oádiz, el vapor

MONTSERRAT

directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos, y litorales de Cuba a Isla de Santo Domingo. También admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

ENFERMEDADES DE LA PIEL

Su curación por el agua dermatológica SOLVES

El antiséptico más poderoso que se conoce contra la Dermatitis. Sin necesidad de tomar las aguas sulfurosas ni las del mar.

Su valor terapéutico está basado en las modernas teorías de los célebres dermatólogos, Bagnier, Bouchard y Marceek

Enfermedades de la piel que cura

Herpetismo en todas sus formas, húmedo y seco. Erupciones en la cara y cabeza de los niños y adultos. Erisipela y quemaduras en todos sus grados. Saborra y pelada del cuero cabelludo, tónica o pelo se caída. Ulcera y lagas en las piernas. Bostona orfomatosa y húmeda. Barna y tifa fobosa, Sabalones ulcerados y grietas en las pezones. Eriparitiasis de los pies, quita el olor fétido y el sudor. Fétidez de la nariz y de los oídos. En la viruela y sarampión, quita la picazón y destruye el microorganismo, causa de la enfermedad, y evita la formación de manchas. En el cáncer y el lupus detiene el curso de la enfermedad, desinfectando poderosamente las lagas.

El AGUA DERMATOLOGICA SOLVES es una verdadera panacea para todas las enfermedades de la piel: es una preparación inofensiva que no mancha, como las diversas pomadas que se usan generalmente.

Se vende en todas las farmacias. Representante general en España: Juan Catalá Chirivella, Jesús, 14, Valencia.

BUQUES

Servicio de vapores especialmente propios para transporte de fruta y vino

Para Londres y Hamburgo

El vapor **CORTES** saldrá el 27 del actual.

Para Liverpool

El vapor **SOTO** saldrá el 27 del actual.

Para Londres y Amberes

El vapor **OID** saldrá el 29 del actual.

Consignatarios: Sres. MacAndrews y Op., Llanos del Hemedio, A. G. chaffin, frente a la Glorieta.

Maderera Valenciana

Calle del Barco, 10, Grao, Valencia.—Teléf. 1.199

Cajas para cebo, muy baratas. Cajas para navaja, muy baratas.

A los constructores de edificios

y consumidores de Moblia

SE LIQUIDAN las existencias de vigas armadas, vigas y viguetas de hierro DOBLE I, a precios reducidos, y las de dicha clase de madera, de calidades no corrientes, tanto en vigas como en tabloncillos y tabloncillos, a precios de 4.75 y 5.75 pesetas el tablon, según clase.

Estas maderas son útiles para soleras y construcciones sencillas. Almacén de YLARIO y ALPERRA, en liquidación. Camino de Grao, junto a la Cruz de San Vicente, Grao de Valencia. Gran surtido en toda clase de maderas y escuadrinas usuales en la plaza.

Línea de Venezuela-Colombia

El día 11 de junio saldrá de Barcelona, el 18 de Málaga y el 15 de Oádiz, el vapor

MANUEL CALVO

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto-Rico, Habana, Puerto-Limon, Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Oranjo, Puerto-Cabello y La Guayra, etcétera, admitiendo pasaje y carga para Venezuela, con trasbordo en Habana, combinación por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto-Rico. Se admite pasaje para Puerto-Plata, con trasbordo en Puerto-Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana.

También carga para Manzanillo, Caripana, Coro y Cumana, con trasbordo en Puerto-Cabello, y para Trinidad, con trasbordo en Oranjo.

Vapores Trasatlánticos de Pinillos, Izquierdo y Compañía, de Cádiz

Salidas fijas mensuales para Brasil, Uruguay y Argentina

CATALINA

con destino a Canarias, San Juan de Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana y Matanzas.

Admitiendo pasaje y carga para dichos puntos.

VALBANERA

con destino a Las Palmas, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

También acepta carga para Rosario de Santa Fé y Puerto Madryn, con trasbordo en Buenos Aires, y para Bahía, Pernambuco, San Francisco, Rio Grande, Porto-Alegre y Pelotas, con trasbordo en Rio Janeiro.

Admitiendo carga y pasaje para dichos puntos.

Consignatarios en Valencia: REQUENA e HIJOS, Colón, 62.—Teléfono 426.

Agentes en el Grao: LA RODA HERMANOS, Contramuelle, 4.—Teléfono 1.024

Vapores de los señores Barra y C., sociedad en comandita de Sevilla, con Almacén de Cádiz

Viajes rápidos

El vapor **CABO NAO** saldrá el 25 del actual para Alicante, Málaga, Bonanza, Sevilla, Oádiz, Vigo, Villagarcía, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao, admitiendo carga y pasajeros.

También se admiten mercancías para Llanos, con conocimiento directo.

También se admiten seguros de las mercancías en la acreditada empresa "Lloyd Malagueño", 6 y 6 primas muy reducidas.

Consignatarios: Viuda e hijos de Nogués, calle de Colón, núm. 86, entresuelo, Valencia, y Muelle, núm. 6 Grao.

Para CETTE directo

El vapor **ANTONIA** saldrá el 25 del actual.

Admite carga y pasajeros.

Consignatarios: A. Ferrer Pasa y Hermanos, Muelle, 12, Grao.

En Alboraya SOLARES

Se alquila casa de recreo con hermosas vistas y en el mejor punto de la población, por un precio módico.—Las llaves en casa de Tomás San Martí, calle de las Fuentes.

Traspaso

Por retirarse su dueño se traspasa local propio para comercio o industria, en una calle céntrica de esta capital.—Bazón, platería de D. Franco Rodríguez, San Vicente, número 110.

Alquileres

En la calle de Quevedo, número 10, se alquila un segundo piso; tiene mucha luz y está bien decorado, y tiene entrada de patio muy espaciosa.

Se alquilan un principal y un segundo piso, bastante capaces, bien decorados, con miradores, electricidad y agua artesisca. En 1.º tiene patio, escalera y portería independiente, con entresuelo para despacho. Portería calle de Seraneros, 27.

Se alquila en Requena, frente a la Estación, casa de recreo con patio, comedor y cocina, dos baños, y portería independiente de agua potable de primera, se cede para el verano. Quinientos reales, por año; quinientos reales, con jardín.—Darán razón en la misma, y en Valencia, calle Baja, núm. 41, Enrique Michavila.

Línea de Filipinas

El día 16 de junio saldrá de Valencia y el de Barcelona, el vapor

ISLA DE LUZON

directamente para Génova, Port-Saïd, Suoz, Colombo, Singapur y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa Oriental de África, de la India, Java, Samatra, China, Japón y Australia.

Línea de Buenos-Aires

El día 3 de junio saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor

LEON XIII

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos-Aires.

Línea de Fernando-Pó

El día 25 de mayo saldrá de Barcelona, el 26 de VALENCIA y el 30 de Oádiz, el vapor

SAN FRANCISCO

para Fernando-Pó, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea.

Triunfan siempre, aun después de fracasar los bromuros

30 años de éxito

EPILEPSIA ó ACCIDENTES NERVIOSOS

CURACION RADICAL CON LAS PASTILLAS ANTIEPILEPTICAS DE OCHOA

No quitan el apetito
No deprimen
Cortan rápidamente los accesos

SUBASTA

Por acuerdo del consejo de familia de ciertos menores, se subastarán y rematarán, si las posturas fueran aceptables, el día 30 del actual a las once, en el despacho del notario don Vicente Sánchez Tello, plaza de la Almoina, núm. 4, y plaza del Arzobispo, núm. 5, y con intervención del contador colegiado D. Vicente Nogués, que habita calle de Juristas, núm. 9, por:

1.º Una casa de recreo, frente a la Estación del ferrocarril, con buen pozo, enclavada en un jardín de cabida de 2 hectáreas, poco más o menos, plantado de naranjos, limones y otros árboles frutales y variedad de plantas de adorno, con noria de hierro para su riego, en un ángulo del jardín está enclavada la casa, propia para criados o la familia del encargado, con puerta a la calle de Carruana.

2.º 38.000 palmos cuadrados, ó lo que haya, de terreno plantado de viña, contiguo a la anterior casa, dentro de la zona de ensanche de la plaza, limitado por la calle de la Estación y camino de las Eras.

3.º Otros 20.000 palmos cuadrados de terreno, separado de los anteriores por la calle de Carruana, abierta en terreno propio de esta herencia.

Para más antecedentes del citado corredor, y los títulos y pliego de condiciones bajo los cuales se ha de efectuar la subasta, estarán de manifiesto en la indicada notaría.

Oficial

Se necesita una camisera impresa en má. nina.—Razón: calle de Murtillo, núm. 45, piso segundo, 4.ª puerta.

Galería fotográfica

En el sitio más céntrico de Valencia, se traspasa muy barata, por tener que ausentarse.—Razón: calle de Colón, 41, principal, izquierda.

¡Abajo la usura!

Un millón de pesetas tengo para comprar casas en Valencia ó darlo en hipotecas al cinco por ciento, y sobre garantía personal. Vendo por 5.000 pesetas un local en el centro, rentado 40 al mes, por 10.000 pta., una casa, renta 25 duros al mes; otra por 25.000 pta., renta 200 al mes, y una herchería acreditada. Sin intervención de corredor.—Informes gratis. Carriseros 18, de nueve a diez y de cuatro a cinco.

Platería "CHRISTOFLE"

Sola y Única Calidad

La Mejor

Para conseguirla EXIJASE esta Marca y el Nombre "CHRISTOFLE" sobre cada pieza.

VALENCIA: Ernesto FERRER (Suco de JANINI).

DIOS

Biblioteca Teológica Popular Económica

Un tomo 75 céntimos.—Imp. Domenech, Mar, 55

La Gitana

por X. de Montepin

(Prohibida la reproducción)

(CONTINUACIÓN)

—Así, pues, no hablémos mas del convento en que la señorita Norah no quería entrar, y por otra parte, si lo hacía, los pobres del país irían a sacarla a la fuerza. Queda, pues, el matrimonio.

—Sin duda.

—Aquí es donde yo espero. La joven, hoy por hoy, no es mas que una niña y no piensa en él; pero mas adelante, dentro de un año, dos o tres, qué sé yo, un día, en fin, venga pronto a tarde, pensará esto, es infalible, puesto que Dios ha criado a la mujer para tomar un marido y tener hijos. Escuchad, si no, a nuestro rector cuando celebra la misa de esposales, que dice a los contrayentes: *creed y multiplicad*. Pues bien, cuando llegase ese día, ¿qué sucederá...?

—La señorita de Kerven se casará.

—No señor, no se casará.

—¿Y por qué?

—Porque no puede casarse con el primero que llegue; porque con el nombre que lleva, debe llegar a ser la mujer de un hombre distinguido, rico, noble, ó permancecer soltera, y entonces ni el hombre rico, ni el noble comprenderán que la belleza, la bondad, la virtud de la señorita Norah son un dote más precioso que todos los millones de la tierra. ¿Sois también de mi opinión, verdad?

—No.

—¡Ah! dijo mease Lehnudé asombrado, ¿por qué no?

—Porque creo, mi querido patrón, que aún existen hombres nobles y ricos, dotados de bastante corazón e inteligencia para comprender el valor de los tesoros de que me habláis.

—¿Dónde están esos hombres?

—No lo sé, pero existen.

—Pues bien, señor; cuando me los enseñéis, diré que tenéis razón, pero antes no. Tal como me veis, no siempre he tenido la posada de las Armas de Bretaña, en la plaza de Saint-Nazaire; he sido marinero, he viajado, he visto muchos países, y os aseguro, á fe de bretón honrado, que nunca encontré en ninguna parte más que egoísmo y amor á los escudos; y sin embargo, soy viudo, mis cabellos están grises, por no decir blancos...

—Pues bien, yo soy joven—exclamó Olivier,—soy más dichoso que vos: he encontrado ya abnegaciones sin límites y desinterés absoluto.

Hablando así, el joven pensaba en su padre y en D. José Rovero.

—Mease Lehnudé le detuvo.

—¡Abnegación y desinterés!—dijo.—Dos pasajes raros: dos mirlos blancos. En fin, quiero creerlos, y admito que bajo el sol que nos alumbraba existen aún personas de sentido común, capaces de hacer la felicidad de su vida casándose con la señorita de Kerven. ¿Qué sucederá con esto, según vos?

—Sucedará que una de esas personas de buen sentido amará á la joven, se hará amar de ella, le pedirá su mano, la obtendrá, se casará y será perfectamente feliz.

—¡Ah, por San Malo! Ya lo creo que sería feliz, pero desgraciadamente hay una cosa en lo que no pensáis: el personaje, noble y rico, bastante generoso para preferir la felicidad á algunos escudos, ¿cómo demonios se iba á enamorar de la señorita Dinorah?

—¿Qué pregunta tan singular me hacéis, mi que rido patrón! Naturalmente se enamorará de ella viéndola.

—Estamos acordés; pero ¿cómo la verá? La señorita Norah no abandona su casa, no se la ve en ninguna parte, no recibe a nadie. Ahora bien; preciso fuera una gran casualidad para que el personaje en cuestión siguiera justamente el estrecho sendero que conduce á la granja, llegara al cercado, viera á la joven, se prendara de ella y la tomase por esposa.

—¡Oh, quién sabe! Yo he pasado por allí y he visto á la joven.

—¿Muy bien; pero eso ¿qué prueba? Habiéis visto á la señorita Norah, pero no os habéis prendado de ella y no os casaréis de seguro...

En este momento llamaron á mease Lehnudé. Una media docena de marineros medio borrachos acababan de entrar haciendo mucho ruido. La presencia del dueño de la posada se hacía indispensable para que entraran en razón aquellos alborotadores. El posadero bajó corriendo, y por la fuerza de las circunstancias la conversación terminó aquí.

Al día siguiente, Olivier estaba levantado antes de que los oblicuos rayos del sol hubiesen bañado con su matinal claridad las hermosas campiñas del Loire. Abandonó la posada, y no pudo presentarse tan temprano en la granja, fué á pasarse, ó más bien á vagar como un alma en pena por los campos, buscando todos los puntos elevados desde donde su mirada llegaba hasta los corpulentos árboles que rodeaban la casa de Dinorah. A las ocho de la mañana se dijo que siendo uno de los objetos de su visita volver á empezar el bosquejo de la casa, nada le impedía entregarse á este trabajo sin importunar con su presencia á la rubia duquesa de la granja. Una vez formulado este sutil razonamiento, se dirigió con peso rápido y resuelto hacia la granja. La primera cosa que vio fué á Dinorah, vestida exactamente como la víspera, rodeada de sus gallinas y sus patos, á los que echaba con la mano derecha puñados de grano que sacaba de una bolsita colgada de su brazo izquierdo.

—Buenos días, caballero—dijo alegremente á Olivier,—sed bien venido; me vais en medio de mi familia alada.

Después la niña rubia añadió dirigiéndose á Olivier.

—Caballero, vais á ver qué lindo está vuestro dibujo de ayer en su marco antiguo de madera esculpida. Voy á echar este puñado de trigo á todos estos tragones, y soy con vos enseguida.

Dinorah procedió á su visitante para entrar en la casa.

Olivier admiró el encantador marquito del siglo XVII con que la señorita Dinorah había honrado al bosquejo de la casa.

—Decidme, caballero—preguntó Jocelyne,—¿sabríais sacar bien el parecido de la cara de una persona?

—Creo que lo haría medianamente... ¿Por qué me lo preguntáis, Jocelyne?

—Porque si fuera efecto de vuestra bondad el sacar mi cara en parecido, enviaría el papel á mi vieja madre, que se ha quedado en Guérande, y la pobre anciana sería capaz, si varío, de volverse casi loco de contento.

—¡Jocelyne! ¡Jocelyne!—dijo Dinorah vivamente,—¡qué preguntas tan indiscretas hacéis, hija mía!

—Señorita Norah, si el señor no quiere, bien sabrá decirme que no. Pero tiene cara de ser muy amable; eso es la pura verdad.

—Tenéis razón, mi buena Jocelyne; mis lápices y yo estamos á vuestro servicio—replicó Olivier.—Únicamente—añadió después de un rato de silencio—espero que si la señorita Dinorah se queda satisfecha de vuestro retrato, no me negará el permiso de hacer también el suyo.

—¡Oh, caballero!—murmuró la joven con tristeza—yo no tengo á nadie á quien mandarlo. No tengo familia, no tengo padres ancianos á los que mi rostro pueda causar un momento de alegría. Sin embargo, si os es agradable reproducir mis facciones como estudio, os serviré gustosa de modelo.

—¡Y nunca modelo mas divino se habrá puesto á disposición del lápiz de un artista!—dijo Olivier en su interior; pero por un sentimiento de delicadeza fácil de comprender, no expresó en voz alta lo que pensaba.

Después de un ligero almuerzo como el de la víspera, Olivier puso manos á la obra. Mandó á Jocelyne la inmovilidad mas absoluta, y empezó, mirando su buena cara, risueña y modesta, un estudio que Boucher ó Van Loo no hubieran qui-

zás firmado sin titubear, pero que al menos poseía el gran mérito de un parecido asombroso. Este estudio se entregó á la brevedad, entusiasmada, que con gran escándalo de Dinorah y grandes carcajadas de Olivier, lo dobó cuidadosamente en ocho veces para poderlo enviar á su madre en una carta de regulares dimensiones.

El joven volvió al día siguiente para hacer el retrato de la señorita Kerven. Trabajó en él todo el día, y por la tarde declaró que estaba poco satisfecho de su obra, y que sería preciso volverlo á empezar.

—¡Pero si está admirablemente!—exclamó la niña rubia.—Es mucho mas bonito que yo.

Como el maestro no estaba satisfecho, se volvió á empezar; y los días pasaban con una rapidez maravillosa.

Mientras se dibujaba, los jóvenes hablaban. Dinorah, confiada, y por otra parte, no teniendo nada que ocultar, contaba á Olivier el pasado de su familia y las pérdidas grandezas de su raza. La fortuna desvanecida, las ilustraciones cuyo recuerdo se borraba, el gran nombre que se extinguiría con ella, nada sentía; su único dolor era no haber recibido nunca los típicos besos de una madre... Olivier se mostraba menos comunicativo y menos sincero. Hablaba de su padre como hombre que goza de una fortuna modesta, que sin embargo, merced á la sencillez de sus gustos, le permitía satisfacer sus pasiones por los viajes y bellas artes.

Después de estas recíprocas confidencias, completas por una parte, llenas de reticencias por la otra, la intimidad mas inocente al par que perfecta, se estableció entre aquellos jóvenes. Parecían no poder vivir ya separados; hablaban de todo, excepto del sentimiento que embargaba sus almas, y este sentimiento no teníamos necesidad de decirlo, era amor.

Ya Dinorah había dado su vida á Olivier, y sin embargo, en su divino candor, no sospechaba que le amaba de otro modo que con una afectuosa fraternal.

(Se continuará.)